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Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Αναπληρωτή Καθηγήτη κ. ∆ιονύση 

Ασηµακόπουλο και την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, κ. Ελένη Γρηγοροπούλου για την 

επιστηµονική τους συνεισφορά στην εργασία µου, καθώς και τα µέλη της Ερευνητικής 

Οµάδας Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης της Σχολής Χηµικών Μηχανικών του Ε.Μ.Π για 

την πολύτιµη υποστήριξη και βοήθειά τους καθόλη τη διάρκεια του µεταπτυχιακού 

προγράµµατος. Ευχαριστίες οφείλω ακόµα στους φορείς της ∆ΕΥΑ Ερµούπολης και 

κυρίως στον κ. Βακόνδιο για την συνεργασία τους και στον κ. Κώστα Γιαννόπουλο για 

την προσφορά του σε απαραίτητο υλικό για την εκπόνηση της εργασίας. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Τα περισσότερα από τα νησιά της Ελλάδας αντιµετωπίζουν οξύ πρόβληµα διαχείρισης 

υδατικών πόρων που οφείλεται κυρίως στις κλιµατικές συνθήκες, στην περιορισµένη 

έκτασή τους και στις υδρογεωλογικές συνθήκες που επικρατούν και οι οποίες είναι 

διαφοροποιηµένες από νησί σε νησί και από χρόνο σε χρόνο. Η κοινωνικοοικονοµική 

ανάπτυξη ενός νησιού στηρίζεται κυρίως στους υδατικούς πόρους, οι οποίοι 

καθορίζουν και το βαθµό και την έκταση της ανάπτυξης, ενώ συγχρόνως αποτελούν 

στοιχείο επιβίωσης όλων των ζωντανών οργανισµών. Παράλληλα το νερό είναι ένας 

φυσικός ανανεώσιµος πόρος µε πεπερασµένα όµως όρια αξιοποίησης και 

εκµετάλλευσης και εποµένως πρέπει να υπάρχει µια σχετική ισορροπία µεταξύ της 

ζήτησης του νερού και της φυσικής υδατικής κυκλοφορίας, ώστε να µη δηµιουργηθούν 

προβλήµατα από την υπερβολική εκµετάλλευσή του.  

Στόχος της παρούσας µελέτης είναι ο εντοπισµός πιθανών λύσεων για την εξασφάλιση 

αυτάρκειας νερού µε εκµετάλλευση των εντοπίων υδάτινων πόρων στην περιοχή της 

Σύρου για την κάλυψη των αναγκών ύδρευσης. Προς τούτο, βάσει των αναγκών και 

φυσικών δυνατοτήτων προτείνεται η εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων.  Για την 

εξασφάλιση νερού εξετάζεται η δυνατότητα εκµετάλλευσης της υπόγειας υδροφορίας 

(γεωτρήσεις, πηγές, πηγάδια), των επιφανειακών απορροών (λιµνοδεξαµενές, 

δεξαµενές, φράγµατα) και τελικά του θαλάσσιου νερού (αφαλάτωση). 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
1.1. Καθορισµός του Προβλήµατος 
Η κύρια βάση της οικονοµίας των νησιών των Κυκλάδων είναι ο τουρισµός. Όλες οι 

οικονοµικές δραστηριότητες εξυπηρετούν τον τουρισµό και εποµένως η κυρίαρχη 

ζήτηση νερού προορίζεται για την ικανοποίηση των αναγκών της ύδρευσης. Οι ανάγκες 

σε νερό µεγιστοποιούνται κατά τη θερινή περίοδο, οπότε οι βροχοπτώσεις είναι 

µηδενικές. 

Κατά την ίδια περίοδο πρέπει να ικανοποιηθούν και οι ανάγκες άρδευσης. Η 

αρδευόµενη γεωργία απαιτεί πολύ µεγαλύτερες ποσότητες νερού. Χαρακτηριστικό 

είναι ότι για ένα στρέµµα αρδευόµενης έκτασης απαιτούνται κατά µέσο όρο 500m3/έτος 

νερού, τα οποία µπορούν να εξυπηρετήσουν τις υδρευτικές ανάγκες επτά ανθρώπων για 

ένα έτος. Το γεγονός αυτό επιτείνει τον ανταγωνισµό των δύο χρήσεων και δηµιουργεί 

βασικά διλήµµατα στο σχεδιασµό ανάπτυξης σχεδίου διαχείρισης των υδατικών πόρων. 

 
1.2. ∆οµή Εργασίας 
Ο σχεδιασµός της κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης κάθε νησιού πρέπει να στηρίζεται 

στην αειφορική αξιοποίηση των φυσικών πόρων, ώστε να καταστεί "αυτόνοµο" στην 

ικανοποίηση των υδροαρδευτικών αναγκών του. Ο στόχος αυτός θα αποτελέσει την 

βάση της οικονοµικής ανάπτυξης του νησιού, µε παράλληλη όµως σχεδίαση 

προγράµµατος έργων και παρεµβάσεων που θα αφορούν την κοινωνική και οικονοµική 

υποδοµή. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται βιβλιογραφική ανασκόπηση, όπου αναφέρονται η οδηγία 

2000/60/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αρχές Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Υδατικών 

Πόρων  (IWRM) και τα προγράµµατα λήψης αποφάσεων (DSS). 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται περιγραφή της επιλεγµένης περιοχής και εξετάζεται ο 

τρόπος εφαρµογής ενός συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται τα χαρακτηριστικά την Σύρου (κοινωνικό-

οικονοµικά, κλιµατικές συνθήκες, υδατικές ανάγκες  κ.λπ.). 

Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται περιγραφή του DSS που θα χρησιµοποιηθεί και στο έκτο 

κεφάλαιο παρουσιάζεται η εφαρµογή του για την Σύρο. 

Στο έβδοµο κεφάλαιο ακολουθούν τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις που προέκυψαν 

από την χρήση του DSS για τις εν λόγω περιοχές. 
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2. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
2.1. Η Οδηγία 2000/60/ΕΚ  
Η Οδηγία 2000/60/ΕΕ δηµιουργεί ένα νέο τοπίο στη διαχείριση των υδατικών πόρων 

στην Ευρώπη, δίνοντας έµφαση στην ολοκληρωµένη προσέγγιση στο πλαίσιο της 

αειφόρου ανάπτυξης µε δηµοκρατικό προγραµµατισµό και διαδικασίες συµµετοχής του 

κοινού στην πολιτική διαχείρισης των υδατικών πόρων (Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος 

και Αειφόρου Ανάπτυξης, 2001).Αποτελεί µια καινοτόµο προσπάθεια προστασίας και 

διαχείρισης των υδατικών πόρων και προέκυψε µετά από µακροχρόνιες προσπάθειες 

των ιθυνόντων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι βασικές αρχές της οδηγίας τονίζουν [Γιωτάκης Κ., 2002, Ανδρεαδάκης Α.,2002): 

 Το νερό δεν είναι εµπορικό προϊόν, αποτελεί κληρονοµιά και πρέπει να 
προστατεύεται. 

 Ο ρυπαίνων πληρώνει. 

 ∆ίνεται έµφαση στη διατήρηση της ποιότητας ως προϋπόθεση για την ορθή χρήση, 
την προφύλαξη και την προληπτική δράση. 

 Αποτροπή περαιτέρω υποβάθµισης των υδάτων. 

 Αντιµετώπιση επιπτώσεων ακραίων φαινοµένων (πληµµύρες, ξηρασία). 

 Βιώσιµη χρήση του ύδατος. 

 Προτεραιότητα στην πηγή. 

 Ισόρροπη ανάπτυξη των περιοχών. 

 ∆ιαχειριστικό µοντέλο οι λεκάνες απορροής ποταµού. 

 Συνδιαχείριση κοινών πόρων πέραν των συνόρων λόγω κοινών λεκανών απορροής 
ποταµού. 

Εν ολίγοις, στόχος της οδηγίας είναι η βιώσιµη χρήση του νερού µέσω της προστασίας 

υπόγειων, επιφανειακών, µεταβατικών και παράκτιων υδάτων, µε αποφυγή της 

επιδείνωσης και παράλληλης ποιοτικής και ποσοτικής βελτίωσης, των εξαρτηµένων 

από αυτά, οικοσυστηµάτων. 

Θεωρείται σκόπιµο να αναφερθούν επιγραµµατικά τα κύρια σηµεία της οδηγίας: 

 Συντονισµός διοικητικών ρυθµίσεων σε περιοχές λεκάνες απορροής ποταµού: Κάθε 
κράτος – µέλος υποχρεούται να προσδιορίσει τις λεκάνες απορροής των ποταµών για 
τον προσδιορισµό των διοικητικών και διαχειριστικών ενοτήτων. 

 Σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταµού: Τα κράτη – µέλη πρέπει να 
δηµοσιεύσουν τα σχέδια διαχείρισης για κάθε λεκάνη µέχρι το 2009 και µπορούν να 
τα αναθεωρήσουν µέχρι το τέλος του 2015. 
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 Περιβαλλοντικοί στόχοι: Τα κράτη – µέλη οφείλουν να εξασφαλίσουν για τα 
επιφανειακά ύδατα το µέγιστο οικολογικό δυναµικό και την καλύτερη δυνατή χηµική 
κατάσταση και για τα υπόγεια ύδατα, την καλή τους κατάσταση µε τις δυνατόν 
λιγότερες µεταβολές. 

 Χαρακτηριστικά της περιοχής λεκάνης απορροής ποταµού: Για κάθε λεκάνη 
απορροής ποταµού πρέπει µέχρι το τέλος του 2004 να γίνει ανάλυση των 
χαρακτηριστικών της, επισκόπηση των επιπτώσεων των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων στα ύδατα και οικονοµική ανάλυση της χρήσης του ύδατος. 

 Μητρώο προστατευόµενων περιοχών: Μέχρι το τέλος του 2004 πρέπει να 
καθοριστούν οι χρήσεις νερού κάθε λεκάνης και να δοθούν προτεραιότητες ανάλογα 
µε τις ανάγκες προστασίας της περιοχής. 

 Ύδατα που χρησιµοποιούνται για άντληση πόσιµου ύδατος: Πρέπει να γίνει 
διαχωρισµός στα ύδατα που χρησιµοποιούνται για ύδρευση (στην περίπτωση που 
εξυπηρετούν πάνω από 50 άτοµα ή έχουν παροχή µεγαλύτερη των 100 m3/d) και για 
αυτά που προορίζονται για µελλοντική χρήση ώστε να εξασφαλιστεί η προστασία 
τους. Επιπρόσθετα παρακολουθούνται όλα τα επιφανειακά και υπόγεια ύδατα µε 
παροχή άνω των 100 m3/d. 

 Παρακολούθηση της κατάστασης των υδάτων: Η παρακολούθηση θα γίνεται µε την 
εφαρµογή προγραµµάτων που καλύπτουν τον έλεγχο του όγκου, της στάθµης και της 
ροής, της οικολογικής και χηµικής κατάστασης των υδάτων. 

 Ανάκτηση κόστους για υπηρεσίες ύδατος: Μέσω εφαρµογής πολιτικής τιµολόγησης 
των υπηρεσιών ύδατος, παρέχονται κίνητρα στους χρήστες ώστε να συµβάλλουν 
στην ανάκτηση του κόστους των υπηρεσιών µε βάση την µελλοντική προσφορά και 
ζήτηση σε κάθε λεκάνη. 

 Συνδυασµένη προσέγγιση για σηµειακές και διάχυτες πηγές: Θα εφαρµοστεί 
σύστηµα ελέγχου µέχρι το τέλος του 2012. 

 Πρόγραµµα µέτρων: Κάθε κράτος πρέπει να θεσπίσει βασικά και συµπληρωµατικά 
µέτρα σχετικά µε την εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας για την προστασία των 
υδάτων, την αποτελεσµατική και βιώσιµη χρήση του ύδατος, την ανάκτηση του 
κόστους, την τήρηση µητρώων άντλησης, τον έλεγχο πόσιµων υδάτων, τον έλεγχο 
ανατροφοδότησης υπόγειων υδάτων, τον έλεγχο σηµειακών και διάχυτων πηγών 
απόρριψης και τον έλεγχο κατάστασης του υπόγειου ύδατος. Όταν οι στόχοι δεν θα 
επιτυγχάνονται τα µέτρα θα αναθεωρούνται και θα λαµβάνονται πρόσθετα µέτρα.. 

 Θέµατα που δεν αντιµετωπίζονται σε επίπεδο κράτους µέλους: Επιλύονται από την 
Επιτροπή. 
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 Πληροφόρηση του κοινού και διαβουλεύσεις: Τα κράτη – µέλη εξασφαλίζουν την 
κατάρτιση του κοινού µέχρι το τέλος του 2009. 

 Υποβολή εκθέσεων: Μέσω των εκθέσεων εξασφαλίζεται η ενηµέρωση και η 
συµµετοχή του κοινού. 

 Στρατηγικές κατά της ρύπανσης των υδάτων: Οι στρατηγικές δηµοσιεύονται µαζί µε 
τα σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταµού. 

 Στρατηγικές για την πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης των υπογείων υδάτων: 
Καθορίζεται κατάλογος ουσιών προτεραιότητας σύµφωνα µε τον κίνδυνο για το 
υδατικό περιβάλλον από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

 Έκθεση της επιτροπής: Η Επιτροπή υποβάλλει µέτρα για την πρόληψη και τον 
έλεγχο της καλής κατάστασης των υδάτων, ενώ σε περίπτωση έλλειψης σχετικών 
κριτηρίων σε κοινοτικό επίπεδο, κάθε κράτος – µέλος θεσπίζει µέτρα µέχρι το 2005 
και σε περίπτωση αδυναµίας θέσπισης εθνικών κριτηρίων επιλέγεται το 75% των 
ανώτερων ορίων που προβλέπονται στην κοινοτική νοµοθεσία. 

 Σχέδια για µελλοντικά κοινοτικά µέτρα: Η Επιτροπή θα δηµοσιεύσει εκθέσεις των 
κρατών – µελών µέχρι το 2006 και έκθεση για την πορεία εφαρµογής της οδηγίας 
µέχρι το τέλος του 2012. 

 Τεχνικές προσαρµογής της οδηγίας: Ανά έτος θα υποβάλλεται στην Κοινοτική 
Επιτροπή σχέδιο µέτρων που επιδρούν στη νοµοθεσία και στην κατάσταση των 
υδάτων και η οδηγία θα επανεξεταστεί το 2019. 

 Κανονιστική επιτροπή: Θεσπίζει κατευθυντήριες γραµµές για την εφαρµογή της 
οδηγίας. 

 Καταργήσεις και µεταβατικές διατάξεις: Καταργούνται παλαιοί νόµοι και διατάξεις 
και θεσπίζονται µεταβατικές διατάξεις µέχρι την πλήρη εφαρµογή της οδηγίας. 

 

 

2.1.1. ∆υσκολίες Εφαρµογής στην Ελλάδα 

Η Οδηγία Πλαίσιο αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα για την ολοκληρωµένη διαχείριση 

υδατικών πόρων αλλά συγχρόνως είναι αρκετά πολύπλοκη στην εφαρµογή της. Όσον 

αφορά στην εφαρµογή της στην Ελλάδα, οι δυσκολίες αυξάνουν λόγω της 

ιδιαιτερότητας των συνθηκών που επικρατούν σχετικά µε το φυσικό και ανθρωπογενές 

περιβάλλον (Τσελέντης Ι., Κυριαζοπούλου Ι.Μ., 2001). 

 Πιο συγκεκριµένα: 
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 Στην ηπειρωτική χώρα το ανάγλυφο είναι πολύ ορεινό και οι λεκάνες απορροής είναι 
πολύ µικρές, όπως και στα νησιά.  

 Υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση της χωρικής και χρονικής κατανοµής των 
υδατικών πόρων, συνήθως αντιστρόφως ανάλογη από τη ζήτηση. 

 Σηµαντικό µέρος του υδατικού δυναµικού της χώρας (30%) προέρχεται από 
διακρατικούς ποταµούς από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Τα υπάρχοντα στοιχεία για τους υδατικούς πόρους και κυρίως για τα υπόγεια νερά, 
είναι ανεπαρκή και αµφισβητούµενης αξιοπιστίας. 

 Η πρόσβαση στις σχετικές πληροφορίες είναι δυσχερής. 

 Υπάρχει πολυδιάσπαση αρµοδιοτήτων σχετικά µε τη διαχείριση των υδάτων. 

 Η εκµετάλλευση των υδατικών πόρων είναι ευκαιριακή και αποσπασµατική. 

 Ο ρυπαίνων δεν ελέγχεται επαρκώς. 

 Η ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση του κοινού είναι περιορισµένες. 

 Η τιµολογιακή πολιτική του νερού δεν αντικατοπτρίζει την πραγµατική του αξία και 
υπάρχει ιδιαίτερη ευαισθησία στην περίπτωση τιµολόγησης του νερού άρδευσης. 

 Παρατηρείται ανεπάρκεια υποδοµών σε σχέση µε το µέσο όρο των υποδοµών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας, καθώς και ο 

καθορισµός αρµόδιων φορέων και η καταγραφή των λεκανών απορροής ποταµού θα 

πρέπει να υλοποιηθούν µέχρι το τέλος του έτους 2003. Παράπλευρες δράσεις που είναι 

απαραίτητες, είναι: 

 ∆ηµιουργία συστήµατος ελέγχου ποιότητας και ποσότητας των υδατικών πόρων και 
επεξεργασία των δεδοµένων. 

 Ανάπτυξη σχεδίων διαχείρισης κατάλληλα για κάθε περιοχή µε συγκεκριµένους 
στόχους και εφικτή εφαρµογή. 

 Ανασχεδιασµός γεωργικής δραστηριότητας για ορθολογική χρήση του νερού 
άρδευσης, που αποτελεί τη σηµαντικότερη καταναλισκόµενη ποσότητα. 

 Προώθηση της συµµετοχής όλων των ενδιαφερόµενων φορέων χρήσης και 
διαχείρισης των υδάτων. 

 Ανάπτυξη συστήµατος τιµολόγησης του νερού για την ανάκτηση του κόστους 
χρήσης του. 

Καθίσταται σαφές πως η εφαρµογή της Οδηγίας απαιτεί την συντονισµένη και στενή 

συνεργασία Αρχών, Φορέων, Πολιτών και Επιστηµόνων, εφόσον οδηγεί σε µια νέα 

πραγµατικότητα για τη διαχείριση των υδατικών πόρων στην Ελλάδα µακριά από τις 

παγιωµένες αλλά συνήθως αναποτελεσµατικές τεχνικές. 
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2.2. ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 

2.2.1. Γενικά 

Η όλο και εντονότερη ανάπτυξη των συστηµάτων υδατικών πόρων σε παγκόσµια 

κλίµακα, ταυτόχρονα µε τα συνεχώς αυξανόµενα ελλείµµατα, έχει κάνει επιτακτική την 

ανάγκη για την εφαρµογή ολοκληρωµένων µεθόδων σχεδιασµού και διαχείρισης των 

υδατικών πόρων. Η επιστήµη των συστηµάτων υδατικών πόρων είναι αυτή που 

κλήθηκε να εφαρµόσει αυτές τις µεθόδους σε σύντοµο σχετικά χρονικό διάστηµα (των 

τελευταίων δεκαετιών), για να δώσει λύσεις στα σχετιζόµενα µε το νερό προβλήµατα 

της ανθρώπινης κοινωνίας. Αυτό γιατί το νερό είναι βασικό στοιχείο όλων των 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών διαδικασιών. Το νερό είναι κύριο συστατικό του 

οικολογικού κύκλου. Το νερό είναι απαραίτητο για την αγροτική, την βιοµηχανική 

παραγωγή και την παραγωγή ενέργειας. Για να καλυφθεί λοιπόν η συνεχώς αυξανόµενη 

ζήτηση κατασκευάζονται όλο και περισσότερα φράγµατα για να ελέγξουν τις 

πληµµύρες και να ταµιεύσουν το νερό, όλο και περισσότερο εκµεταλλεύονται οι 

υπόγειοι υδροφόροι ορίζοντες όλο και µεγαλύτερα υδραγωγεία δηµιουργούνται για να 

µεταφέρουν το νερό, πολλές φορές σε εκατοντάδες χιλιόµετρα απόσταση και τελευταία 

ενεργοβόρα εργοστάσια αφαλάτωσης, για να υδροδοτήσουν παραδοσιακά ερηµικές 

περιοχές. 

Καθώς πλησιάζουµε τον 21ο αιώνα τα προβλήµατα δυστυχώς αυξάνονται καθώς στην 

έλλειψη του νερού έρχεται να προστεθεί και η υποβάθµιση του περιβάλλοντος από τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες. Για να δοθεί µία διάσταση του προβλήµατος τονίζεται ότι 

97% από όλο το νερό της Γης είναι αλµυρό (saline) και µόνο 3% είναι γλυκό (fresh 

water), µε ένα συνολικό όγκο 35 δισεκατοµµυρίων km3. Λιγότερο από 100.000 km3 - 

περίπου 0.3% των συνολικών αποθεµάτων σε γλυκό νερό - ευρίσκεται στα ποτάµια και 

τις λίµνες και αποτελεί την κύρια πηγή εφοδιασµού. Το νερό βέβαια ανακυκλώνεται 

και ο υδρολογικός κύκλος περιγράφει αυτή την ανακύκλωση. Σε ετήσια βάση περίπου 

45.000 km3 νερού κατ' έτος επιστρέφουν στον παγκόσµιο ωκεανό σαν απορροή των 

ποταµών και των υπόγειων σχηµατισµών. Αλλά αυτοί οι υδατικοί πόροι δεν 

κατανέµονται εξίσου σε όλη την γήινη επιφάνεια. Τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 

και η απορροή διαφέρουν σηµαντικότατα στην κατανοµή τους τόσο στον χώρο όσο και 

στον χρόνο. Για παράδειγµα 20% της µέσης ετήσιας παγκόσµιας απορροής 

παρατηρείται στην λεκάνη του Αµαζονίου, 7% στην Ευρώπη και 1% στην Αυστραλία. 

Στο όρος Waialeale, στο νησί Kauai, του συµπλέγµατος των Hawaii, έχει καταγραφεί 
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ετήσια βροχόπτωση ύψους 11.5m (µέση ετήσια βροχόπτωση της Αθήνας 0.4 m 

περίπου), ενώ στην Arica, της Χιλής συχνότατα καταγράφεται µηδενική βροχόπτωση 

(Καραβίτης Χ., 2001) 

 Η τεχνολογική ανάπτυξη που βασίσθηκε, σε ένα µεγάλο βαθµό, στους φθηνούς και 

άφθονους φυσικούς πόρους, την ταχεία πληθυσµιακή αύξηση και την έλλειψη 

φροντίδας, για την διατήρηση των ισορροπιών του περιβάλλοντος, µπορεί να θεωρηθεί 

ότι είχε σαν αποτέλεσµα δύο αλληλοσυγκρουόµενες διαδικασίες. Από την µία πλευρά, 

η πρόοδος της τεχνολογίας, η δηµογραφική έκρηξη και η αστικοποίηση, επέφεραν 

σηµαντική αύξηση της κατανάλωσης σε νερό, υψηλής ταυτόχρονα ποιότητας. Από την 

άλλη πλευρά, η ολοένα αυξανόµενη και ανεξέλεγκτη υποβάθµιση και µόλυνση των 

επιφανειακών και υπογείων υδάτων, οδήγησε σε ξαφνικά ελλείµµατα ποιοτικά 

αποδεκτού νερού. Εµφανίζεται δηλαδή, η κρίση των υδατικών πόρων. Βέβαια, εάν 

συνεχισθεί η ίδια εξέλιξη αυτών των δύο διαδικασιών, η κρίση του νερού θα συνεχίσει 

να επιτείνεται. Εξαιτίας των διαδικασιών αυτών οι ανθρώπινες κοινωνίες έχασαν 

ξαφνικά και σχεδόν χωρίς την θέληση τους, την παραδοσιακή θέση τους, µε το άφθονο 

για τις περισσότερες περιοχές νερό, και τις χωρίς περιορισµούς και σχετικά φθηνές 

λύσεις στις υδατικές ανάγκες τους. Άντ' αυτού, αντιµετωπίζουν πλέον συστήµατα 

υδατικών πόρων που απαιτούν σηµαντικές, σύνθετες και συχνά ακριβές λύσεις. 

Αυτή η κρίση των υδατικών πόρων επιδρά στην πλειοψηφία των ανθρωπίνων 

δραστηριοτήτων, µεταξύ των οποίων οι παρακάτω είναι πιθανά οι πλέον εµφανείς:  

 Αυξηµένες δυσκολίες στον εφοδιασµό µε τις απαιτούµενες ποσότητες νερού για τις 

διάφορες καταναλώσεις (αγροτικές, αστικές βιοµηχανικές). 

 Εντεινόµενα προβλήµατα στις προσπάθειες για την προστασία του περιβάλλοντος 

από  τις  αντίξοες  υδατικές  (πόροι,   ζήτηση,   ποιότητα   κλπ),   και   υδρολογικές 

(πληµµύρες κλπ) επιπτώσεις. 

 Αυξηµένοι κίνδυνοι για τον πληθυσµό και το περιβάλλον εξ αιτίας της µόλυνσης 

των υδάτων και των σχετιζόµενων µε το νερό οικοσυστηµάτων. 

Έχοντας υπόψιν τις παραπάνω σύντοµες επισηµάνσεις, η κύρια προσπάθεια του 

σχεδιασµού και της διαχείρισης των υδατικών πόρων, µπορεί να λεχθεί ότι έχει σαν 

πρωταρχικό στόχο: 

 Την κάλυψη των αναγκών σε νερό στην επιθυµητή ποσότητα και ποιότητα στον 

χώρο και τον χρόνο που απαιτείται. 
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2.2.2. Αρχές ∆ιαχείρισης και Στοιχεία Μεθοδολογίας 

Η διαχείριση, που σε πολλές χώρες ανά τον κόσµο αναφέρεται επίσηµα σαν 

management, είναι ίσως το σηµαντικότερο ζήτηµα της ανάπτυξης και χρήσης των 

έργων υδατικών πόρων. Ο κατάλογος των προβληµάτων των σχετικών µε το νερό είναι 

αληθινά εντυπωσιακός: πληµµύρες, ξηρασίες, µόλυνση, υψηλό κόστος ανάπτυξης και 

βελτίωσης κλπ. Παρόλα αυτά χωρίς να υποτιµά κανείς την τεχνική επίλυση αυτών των 

ζητηµάτων, φαίνεται ότι η αντιµετώπιση τους είναι περισσότερο θέµα διαχειριστικής 

πολιτικής και λήψης των σχετικών αποφάσεων. Αυτό που συχνά αποκαλείται 

«διαδικασία επίλυσης προβληµάτων» µπορεί να αναγνωρισθεί σαν τη διαδικασία 

διαχείρισης που έχει πολλά, κοινά σηµεία µε τη διαδικασία σχεδιασµού. 

Αποτελείται συνοπτικά από (Grigg, Ν.S. 1986): 

 Καθορισµό στόχων 

 Εύρεση εναλλακτικών λύσεων 

 Αξιολόγηση λύσεων 

 Εφαρµογή των επιλεγµένων λύσεων  

Η διαχείριση λοιπών, των συστηµάτων υδατικών πόρων συνδέεται στενά µε την 

πολιτική. Αυτό δε σηµαίνει ότι οι διαχειριστές (managers) πρέπει να είναι πολιτικοί, 

αλλά ότι πρέπει να είναι πολιτικοί, αλλά ότι πρέπει να είναι ικανοί να εργάζονται σε ένα 

έντονο πολιτικό περιβάλλον. Επιπλέον πρέπει να έχουν και την αντίστοιχη 

επιστηµονική κατάρτιση, καθώς τα προβλήµατα είναι εξειδικευµένα (π.χ. πληµµύρες, 

ταµιευτήρες, ποιότητα νερού κλπ.). Συντοµογραφικά, µπορεί να λεχθεί ότι η διαχείριση 

των υδροσυστηµάτων περιέχει όλες τις οργανωµένες δραστηριότητες, σχετικά µε την 

ανάπτυξη, διατήρηση, προστασία και τον έλεγχο προστασίας των υδατικών πόρων και 

των έργων τους, κάτω απ' όλες τις συνθήκες. Η διαχείριση δηλαδή πρέπει να είναι 

προετοιµασµένη για όλα τα πιθανά συµβάντα και αυτό καθορίζει και το βαθµό 

επιτυχίας της. 

Τα καθήκοντα της διαχείρισης µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι (Grigg, Ν.S., 1988): 

 Σχεδιασµός 

 Οργάνωση 

 ∆ιεύθυνση και 

 Έλεγχος 

Επιπλέον σηµαντικό ρόλο παίζουν το οικονοµικό πλαίσιο - χρηµατοδότηση, και 

τελευταία όλο και περισσότερο, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές. Η εφαρµογή των δύο 
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παραπάνω στη λειτουργία και τη συντήρηση των έργων υδατικών πόρων είναι 

απαραίτητη. Εν συντοµία τονίζονται: 

Ο σχεδιασµός σε διαχειριστικό επίπεδο είναι η διαδικασία που θα καθορίσει τους 

στόχους τους σκοπούς και θα προσδιορίσει τα καθήκοντα των επιµέρους εργασιών. 

Ακολουθεί βέβαια τη διαδικασία σχεδιασµού ανάλογα µε την κλίµακα εφαρµογής του 

και το αντικείµενο, µε κύριο χαρακτηριστικό την επίτευξη της µέγιστης 

παραγωγικότητας στην επιθυµητή ποιότητα. 

Η οργάνωση αποτελεί βασική αρχή και καθήκον της διαχείρισης. ∆ια µέσου αυτής, θα 

εφαρµοσθεί ο σχεδιασµός, και εκφράζεται συνήθως από έναν «οργανισµό». Η δοµή 

κάθε οργανισµού απορρέει από το στόχο του. Ανεξάρτητα όµως από τα διάφορα 

στοιχεία κάθε οργανισµού που προσαρµόζονται στα αντίστοιχα καθήκοντα τους, 

υπάρχουν σε όλους τους αποτελεσµατικούς και επιτυχηµένους οργανισµούς τα 

παρακάτω κοινά στοιχεία (το λεγόµενο C3I) (Καραβίτης Χ.,2001): 

 Επικοινωνία (communication) 

 Έλεγχος (control) 

 ∆ιοίκηση (command) 

 Πληροφόρηση (intelligence) 

Σηµαντικό ρόλο, βέβαια, έχουν πλέον οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, η κυβερνητική 

δηλαδή επιστήµη, µε η µορφή κυρίως των συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων 

(DSS). Η διεύθυνση γίνεται κυρίων µέσω του οργανισµού. Εδώ τονίζεται η σηµασία 

της για την ανάθεση των καθηκόντων, και την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Ο 

έλεγχος είναι και αυτός αναπόσπαστο στοιχείο της οργάνωσης, και στην ουσία 

απαραίτητος για την αξιολόγηση των συνολικών στόχων της διαχείρισης. Γι αυτό 

πολλές φορές µπορεί να εφαρµόζεται και από διαφορετικές «οντότητες» ή 

οργανισµούς.  
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2.2.3. Κριτήρια Αξιολόγησης Έργων Ανάπτυξης Υδροσυστηµάτων 

Τα κριτήρια αξιολόγησης έργων ανάπτυξης υδροσυστηµάτων τα οποία επίσης 

αποτελούν παραµέτρους και περιορισµούς σχεδιασµού υδροσυστηµάτων είναι τα 

ακόλουθα (Unesco 1989, Χ.Καραβίτης 2001): 

 Τεχνικά 

 Οικονοµικά 

 Πολιτικά 

 Νοµικά 

 Κοινωνικά 

 Περιβαλλοντικά 

Η παρούσα µελέτη θ' ασχοληθεί κυρίως µε τα τεχνικά κριτήρια αξιολόγησης, θα θίξει 

όµως και µερικά στοιχεία κοινωνικών και περιβαλλοντικών κριτηρίων.  

2.3. Ολοκληρωµένη διαχείριση υδατικών πόρων – Integrated Water 
Resources Management (IWRM) 
Οι υδατικοί πόροι βρίσκονται παγκοσµίως σε µια διαρκή πίεση λόγω της αύξησης του 

πληθυσµού, της ολοένα αυξανόµενης οικονοµικής δραστηριότητας που συµβάλλουν 

στον ανταγωνισµό και τις διαµάχες για τους περιορισµένους υδατικούς πόρους. Ο 

συνδυασµός της κοινωνικής ανισότητας, της οικονοµικής περιθωριοποίησης και της 

έλλειψης προγραµµάτων αντιµετώπισης της φτώχιας αναγκάζει τους ανθρώπους που 

ζουν να υπερεκµεταλλεύονται το έδαφος και τους δασικούς πόρους, που συχνά οδηγούν 

στην υποβάθµιση των υδάτινων πόρων. Επίσης η έλλειψη µέτρων ελέγχου της 

µόλυνσης συνεισφέρει στην µείωση των αποθεµάτων υδατικών πόρων.  

Τα παραπάνω προβλήµατα ενισχύονται και από τις ελλείψεις στην διαχείριση των 

υδάτων. Τµηµατικές πρωτοβουλίες διαχείρισης των υδατικών πόρων είναι αυτές που 

επικράτησαν και έχουν καθιερωθεί. Αυτό όµως το καθεστώς στην διαχείριση οδηγεί 

αναπόφευκτα στην τµηµατική και µη οργανωµένη ανάπτυξη της διαχείρισης των 

υδατικών πόρων. 

Από τα παραπάνω εύκολα κανείς µπορεί να συµπεράνει την ύπαρξη µιας 

ολοκληρωµένης διαχείρισης υδατικών πόρων σαν «µια διαδικασία που προάγει τη 

συντονισµένη ανάπτυξη και διαχείριση των υδάτων, του εδάφους και των σχετικών 

φυσικών πόρων, µε σκοπό να µεγιστοποιήσει ισότιµα την προκύπτουσα οικονοµική και 

κοινωνική ευηµερία χωρίς να διακυβεύεται η αειφορία των οικοσυστηµάτων» (Global 

Water Partnership, 2000). 
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2.3.1. Αρχές ολοκληρωµένης διαχείρισης υδατικών πόρων 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση υδατικών πόρων µπορεί να οριστεί από διάφορες γενικές 

αρχές και οδηγίες. Οι αρχές του ∆ουβλίνου, όπως αυτές διατυπώθηκαν στην γερµανική 

πόλη, αποτελούν ένα συγκεκριµένο, χρήσιµο σύνολο αρχών που προσδιορίζουν την 

έννοια της ολοκληρωµένης διαχείρισης. ∆ιατυπώθηκαν προσεχτικά στο διεθνές 

συνέδριο για το νερό και περιβάλλον που έλαβε χώρα στο ∆ουβλίνο το 1992. Κύριος 

στόχος αυτών των αρχών είναι να προωθήσουν τις βασικές ιδέες και πρακτικές που 

θεωρούνται θεµελιώδεις για την βελτίωση της διαχείρισης των υδατικών πόρων. Αυτές 

οι αρχές δεν πρέπει να θεωρούνται στατικές. Είναι απαραίτητη η ενηµέρωσή τους σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα ανάλογα µε τα πορίσµατα και τις εµπειρίες που 

αποκοµίζονται από την εφαρµογή αυτών των αρχών στην πράξη. 

Οι τέσσερις αρχές του ∆ουβλίνου είναι οι εξής: 

1. Το νερό είναι ένας πεπερασµένος και ευάλωτος πόρος, απαραίτητος για την 

διατήρηση της ζωής, της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος. Αυτή η αρχή 

επιβεβαιώνει την ανάγκη για διαχείριση, αναγνωρίζει τα χαρακτηριστικά του 

υδρολογικού κύκλου και τις αλληλεπιδράσεις του µε τους άλλους φυσικούς 

πόρους και τα οικοσυστήµατα. Θεωρείται πεπερασµένο αγαθό γιατί ο 

υδρολογικός κύκλος παρέχει µια συγκεκριµένη ποσότητα νερού που δεν 

επηρεάζεται από οποιαδήποτε ανθρώπινη ενέργεια βελτίωσης της 

κατάστασης(αφαλάτωση). Οι άνθρωποι µπορούν εύκολα να µειώσουν την 

παραγωγικότητα των υδάτινων πόρων µε ενέργειες όπως γεώτρηση του 

υπόγειου ύδατος, µόλυνση των επιφανειακών υδάτων και την αλλαγή των 

χρήσεων της γης. Έτσι η ολική διαχείριση δεν περιλαµβάνει µόνο την 

διαχείριση των φυσικών συστηµάτων αλλά υποχρεώνει και τον συντονισµό των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων που δηµιουργούν ζήτηση για νερό, καθορίζουν τις 

χρήσεις της γης και δηµιουργούν υγρά απόβλητα. 

 

2. Η αναπτυξιακή πολιτική και διαχείριση των υδατικών πόρων πρέπει να στηρίζεται 

στην συµµετοχή όλων των ενδιαφεροµένων µερών. Το νερό είναι ένα αγαθό για 

το οποίο όλοι οι άνθρωποι παγκοσµίως ανήκουν στα ενδιαφερόµενα µέρη. Η 

πραγµατική συµµετοχή έχει βάση µόνο όταν οι πολίτες συµµετέχουν ενεργά και 

επηρεάζουν την λήψη αποφάσεων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί όταν οι τοπικές 
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κοινωνίες συγκεντρωθούν για να διατυπώσουν τις επιλογές για τον εφοδιασµό, 

την διαχείριση και χρήση του νερού.Η συµµετοχή των ενδιαφερόµενων µερών 

δεν είναι συµβουλευτική. Έχει νόηµα µόνο όταν υπάρχει ενεργή συµµετοχή 

στην διαµόρφωση αποφάσεων. Οι αποφάσεις αυτές θα πρέπει να εξασφαλίζουν 

µια µακροχρόνια συµφωνία µεταξύ των ενδιαφερόµενων µερών.Οι 

κυβερνήσεις, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, µε την σειρά τους έχουν την κύρια 

ευθύνη για την πραγµατοποίηση της συµµετοχής. Αυτό περιλαµβάνει την 

δηµιουργία µηχανισµών ενηµέρωσης και συµβουλών των ενδιαφερόµενων 

µερών σε όλες τις κοινωνικές τάξεις.  

 

3. Οι γυναίκες έχουν σηµαντικό ρόλο στην παροχή, διαχείριση και διαφύλαξη του 

νερού. Η συµµετοχή των γυναικών ως decision-makers είναι συνυφασµένη µε 

φυλετικές ιεραρχίες και ρόλους µέσα σε διαφορετικές κοινωνίες που οδηγούν 

στην ύπαρξη κοινωνιών που δεν αναγνωρίζουν ή εµποδίζουν την συµµετοχή 

των γυναικών στην διαχείριση των υδατικών πόρων. Παρόλο ότι αναφέρεται η 

ισότητα των δύο φύλων στην διάσκεψη του ∆ουβλίνου και του Ρίου, δεν έχουν 

δηµιουργηθεί εκείνοι οι µηχανισµοί και ενέργειες που θα εξασφαλίσουν την 

ισότιµη συµµετοχή των γυναικών στην ολοκληρωµένη διαχείριση υδατικών 

πόρων 

 

4. Το νερό έχει οικονοµική αξία σε όλους τους ανταγωνιζόµενους τοµείς χρήσης και 

θα πρέπει να αναγνωρίζεται ως οικονοµικό αγαθό. Πολλές αποτυχίες του 

παρελθόντος στην διαχείριση των υδατικών πόρων οφείλονταν στο γεγονός ότι 

το νερό αντιµετωπιζόταν ως ελεύθερο προϊόν ή τουλάχιστον ότι δεν 

αναγνωριζόταν η πλήρης αξία του νερού ως οικονοµικό αγαθό. Η ολική αξία 

του νερού αποτελείται από την αξία χρήσης του (οικονοµική αξία) και από την 

εσωτερική αξία. Η οικονοµική αξία του νερού που εξαρτάται από τον χρήστη 

και το είδος χρήσης του, αποτελείται από: την αξία για τους άµεσους χρήστες 

του νερού, τα καθαρά οφέλη από τον νερό που χάνεται µέσω της 

εξατµισοδιαπνοής ή σε λεκάνες, και την συµβολή του νερού στην διατήρηση 

των κοινωνικών δραστηριοτήτων. Το ολικό κόστος για την προµήθεια του 

νερού περιλαµβάνει το οικονοµικό κόστος και τις περιβαλλοντικές εξωτερικές 

επιδράσεις που έχουν σχέση µε την δηµόσια υγιεινή και την διατήρηση του 
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οικοσυστήµατος. Το ολικό οικονοµικό κόστος αποτελείται από:το πλήρες 

κόστος εφοδιασµού λόγω της διαχείρισης των πόρων, λειτουργικές δαπάνες-

πάγια κεφάλαια και έξοδα συντήρησης, και οικονοµικές εξωτερικές επιδράσεις 

που προκύπτουν από αλλαγές στις οικονοµικές ενέργειες των έµµεσα 

επηρεαζόµενων µερών. 

 

2.4. Decision Support Systems (DSS)  
2.4.1. Εισαγωγή  

Το DSS είναι ένα σύστηµα που σαν σκοπό έχει να βοηθήσει τους Λήπτες Αποφάσεων 

(Decision Makers) στη λήψη αποφάσεων, αλλά όχι να αντικαταστήσει την κρίση τους.  

Από την αρχή ήταν φανερό πως η χρήση ενός τέτοιου συστήµατος θα ήταν βασισµένη 

στους Η/Υ, δίνοντας πολλές δυνατότητες στο χρήστη τόσο στην εισαγωγή, όσο και 

στην εξαγωγή στοιχείων.  

Το DSS  σύµφωνα µε τους of Gorry και Scott-Morton's είναι «ένα µοντελοποιηµένο 

σύνολο διαδικασιών που επεξεργάζεται στοιχεία-δεδοµένα, παρέχοντας έτσι βοήθεια 

στους decision makers για την τελική τους απόφαση». Επίσης διασαφηνίστηκε η άποψη 

πως για να είναι  αποτελεσµατικό ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να είναι: 1)Απλό, 

2)Συγκεντρωτικό, καλοσχεδιασµένο, 3)Εύκολο στη χρήση και στον έλεγχο, 

4)Προσαρµόσιµο, 5)Να παρέχει ολοκληρωµένες λύσεις. 

 

2.4.2. Χαρακτηριστικά των DSS  

Τα χαρακτηριστικά ενός DSS δεν είναι τυποποιηµένα και αυτό οφείλεται στην έλλειψη 

ξεκάθαρου ορισµού του. Τα κύρια χαρακτηριστικά ενός DSS σύµφωνα µε τους Gorry 

και Scott-Morton's είναι (Εικόνα 2-1) (Τα περισσότερα DSS έχουν µόνο µερικά από τα 

απαριθµηµένα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα): 

1. Τα DSS παρέχουν  υποστήριξη στους decision makers σε περιπτώσεις όπου δεν 

υπάρχει οργάνωση του προβλήµατος, ενώνοντας την ανθρώπινη γνώση και εµπειρία µε 

την επεξεργασία πληροφοριών από τους Η/Υ.  

2. Τα DSS χρησιµοποιούνται για διάφορα επίπεδα decision makers (Top managers – 

Line managers). 

3. Χρησιµοποιούνται τόσο σε ατοµικό, όσο και σε οµαδικό επίπεδο (ειδικά σε 

οργανισµούς που η τελική απόφαση εξαρτάται από πολλούς decisions makers).  



 23

4. Τα DSS δίνουν λύση σε προβλήµατα σύνθετα, µε ανεξάρτητες ή και εξαρτηµένες 

αποφάσεις. 

5. Έχουν ολοκληρωµένη σχεδίαση.  

6. Αναφέρονται σε διάφορες µορφές, µεθόδους λήψης αποφάσεων και διαδικασίες.  

7. Είναι συστήµατα προσαρµόσιµα και ευκίνητα ως προς την κάθε περίπτωση. 

8. Είναι εύκολα στη χρήση.  

9. Είναι αποτελεσµατικά ως προς την ακρίβεια και ποιότητα της διαδικασίας που 

ακολουθούν. 

10. Ο decision maker έχει τον πλήρη έλεγχο του DSS σε όλα τα βήµατα της διαδικασίας 

λήψης αποφάσεων κατά την επίλυση ενός προβλήµατος.   

11. Πρέπει κατά την χρήση τους να προσφέρουν νέες δυνατότητες και προοπτικές ως 

προς την τελική απόφαση στο χρήστη, βοηθώντας τον έτσι να αναπτύξει ή να εξελίξει 

τις σκέψεις του. 
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Εικόνα 2-1: Χαρακτηριστικά των DSS (Efraim Turban (2001), “Decision Support and Expert 
Systems”). 

 
12. Οι τελικοί χρήστες πρέπει να είναι σε θέση να κατασκευάσουν-προσδιορίσουν τα 

απλά συστήµατα µόνοι τους. Τα µεγαλύτερα, πολυπλοκότερα συστήµατα θα 

διαµορφωθούν από ειδικούς συστηµάτων πληροφοριών.  

13. Τα DSS χρησιµοποιούν µοντέλα (τυποποιηµένα ή ειδικά διαµορφωµένα)  για την 

ανάλυση της κάθε περίπτωσης.  

14. Είναι εξοπλισµένα µε βάσεις δεδοµένων που επιτρέπουν την αποδοτική και 

αποτελεσµατική λύση πολύ δύσκολων προβληµάτων. 
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2.4.3. Στοιχεία DSS  

Ένα DSS αποτελείται από τα ακόλουθα υποσυστήµατα (Εικόνα 2-2):  

1. Data Management (∆ιαχείριση στοιχείων). To Data Management περιλαµβάνει τη 

βάση δεδοµένων, η οποία περιέχει τα σχετικά στοιχεία για την κατάσταση και 

διαχειρίζεται από λογισµικό που ονοµάζεται σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

(DBMS- Database Management Systems). 

2. Model Management (∆ιαχείριση Μοντέλου). Ένα πακέτο λογισµικού που 

περιλαµβάνει την οικονοµική, στατιστική ανάλυση, ή άλλα ποιοτικά µοντέλα. 

3. Dialog Subsystem (∆ιάλογος Επικοινωνίας). Είναι ουσιαστικά το γραφικό 

περιβάλλον από το οποίο ο χρήστης µπορεί να επικοινωνήσει µε και να διαµορφώσει το 

DSS.  

4. Knowledge Management (∆ιαχείριση γνώσης). Αυτό το προαιρετικό υποσύστηµα 

µπορεί να υποστηρίξει οποιοδήποτε από τα άλλα υποσυστήµατα ή να ενεργήσει ως 

ανεξάρτητο µέρος.  
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Εικόνα 2-2: Στοιχεία των DSS (Efraim Turban (2001), “Decision Support and Expert 
Systems”). 

 

2.4.3.1. Data Management Subsystem (Υποσύστηµα ∆ιαχείρισης Στοιχείων)  
Το Data Management  αποτελείται από τα ακόλουθα στοιχεία (Εικόνα 2-3):  

 DSS Database (Βάση ∆εδοµένων του DSS). Η βάση δεδοµένων του DSS είναι 

µια συλλογή των αλληλένδετων στοιχείων, αρχείων που οργανώνονται κατά τέτοιο 

τρόπο ώστε να αντιστοιχούν στις ανάγκες και τη δοµή του προβλήµατος και µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν από ένα ή περισσότερα πρόσωπα σε περισσότερες από µια 

εφαρµογές. Ένα αρχείο περιέχει τις πληροφορίες σχετικά µε µια εφαρµογή. 

Παραδείγµατος χάριν, µια επιχείρηση µπορεί να έχει ένα αρχείο προσωπικού που 

απαριθµεί όλους τους υπαλλήλους, ένα αρχείο πελατών που απαριθµεί όλους τους 

πελάτες, και τα λοιπά. Τέτοια αρχεία µπορούν να περιέχουν τις εκτενείς πληροφορίες 

όπως οι διευθύνσεις, οι αριθµοί τηλεφώνου, και ο όγκος των αγορών για κάθε πελάτη. 
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Σε ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα, ένα αρχείο µπορεί να είναι σε µια βοηθητική 

συσκευή αποθήκευσης, όπως µια µαγνητική ταινία ή ένας σκληρός δίσκος. 

 Database Management System - DBMS (Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Βάσης 

∆εδοµένων). Η βάση δεδοµένων δηµιουργείται, χρησιµοποιείται και ενηµερώνεται από 

ένα DBMS του οποίου η τιµή κυµαίνεται από $99 για έναν µικροϋπολογιστή σε 

$100.000 για το σύνθετο λογισµικό κεντρικών υπολογιστών. Το DBMS έχει ποικίλες 

ικανότητες και είναι αρκετά σύνθετο έτσι ώστε µόνο µερικοί χρήστες µπορούν να 

προγραµµατίσουν και να αναπτύξουν το λογισµικό του. Συνήθως αγοράζεται ένα 

πακέτο τυποποιηµένου λογισµικού διαχείρισης βάσεων δεδοµένων όπως η dBASE IV, 

η R Base 5000, και η ORACLE. Ένα DBMS εκτελεί τρεις βασικές λειτουργίες. 

Επιτρέπει την αποθήκευση των στοιχείων στη βάση δεδοµένων, την ανάκτηση τους από 

αυτήν και τον έλεγχο της βάσης δεδοµένων.  

 Data Directory (Κατάλογο Στοιχείων). Ο κατάλογος  των αρχείων είναι ο χώρος 

στον οποίο βρίσκονται όλα τα στοιχεία της βάσης δεδοµένων. Ο κατάλογος, 

υποστηρίζει την προσθήκη των νέων καταχωρήσεων, τη διαγραφή των καταχωρήσεων 

και την ανάκτηση των πληροφοριών για συγκεκριµένα αντικείµενα. 

 Query Facility (Εργαλείο Αναζήτησης). Αποτελεί ουσιαστικά το σύνδεσµο του 

χρήστη µε την βάση δεδοµένων. Περιέχει ένα εργαλείο αναζήτησης βοηθώντας έτσι το 

χρήστη να ανασύρει στοιχεία από τη βάση, χρησιµοποιώντας εξελιγµένα κριτήρια 

αναζήτησης.  

 



 

Εικόνα 2-3: ∆οµή λειτουργίας του Data Management Subsystem (Efraim Turban (2001), 
“Decision Support and Expert Systems”). 

 

2.4.3.2. Model Management Subsystem (Υποσύστηµα ∆ιαχείρισης Μοντέ-
λων) 
Το Model Management Subsystem ενός DSS απαρτίζεται από τα παρακάτω στοιχεία: 

 Model Base (Μοντέλο). Το µοντέλο είναι η µαθηµατική ή φυσική 

αναπαράσταση ενός συστήµατος και των σχέσεων ανάµεσα στα στοιχεία του 

συστήµατος. Το µοντέλο αποτελείται από routines και ειδικά στατιστικά, οικονοµικά, 

διαχειριστικά, και άλλα περιεκτικά µοντέλα, τα οποία εξασφαλίζουν την ικανότητα 

ανάλυσης και επεξεργασίας των δεδοµένων σε ένα DSS.  

 Model Base Management System (Σύστηµα ∆ιαχείρισης Μοντέλου). Το Model 

Base Management System είναι ένα λογισµικό πακέτο το οποίο έχει σαν σκοπό την 

δηµιουργία, αναβάθµιση και επεξεργασία του µοντέλου µε τη χρήση υπορουτίνων ή 

εντολών. 
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 Modeling Language (Γλώσσα Μοντέλου). Η Modeling Language δεν είναι 

τίποτα άλλο, από την γλώσσα προγραµµατισµού του µοντέλου. Σαν παράδειγµα 

αναφέρουµε την COBOL, VISUAL BASIC, SQL κ.λ.π. 

 Model Directory (Κατάλογο Μοντέλου). Είναι ο κατάλογος που περιέχει όλα τα 

χαρακτηριστικά και τις κύριε λειτουργίες των µοντέλων που χρησιµοποιεί το DSS. 

 

2.4.3.3. Dialog Subsystem (∆ιάλογος Επικοινωνίας) 
το Dialog Subsystem είναι το πακέτο λογισµικού και εξοπλισµού (hardware) που 

παρέχει το user interface (γραφικό περιβάλλον του χρήστη). Ο όρος user interface 

καλύπτει όλα τα µέρη που αφορούν την επικοινωνία του χρήστη µε το DSS. Σε πολλές 

περιπτώσεις το user interface θεωρείται πολύ βασικό συστατικό γιατί η δύναµη, η 

ευελιξία και η εύκολη χρήση ενός DSS βασίζεται σε αυτό.  

  

2.4.3.4. Knowledge Management Subsystem (Υποσύστηµα ∆ιαχείρισης 
Γνώσης) 
Πολλές φορές τα προβλήµατα που πρέπει να λύσει ένα DSS είναι σύνθετα και 

πολύπλοκα. Γι αυτό το λόγο πολλά DSS εξοπλίζονται µε case studies διαφόρων 

περιπτώσεων, παρέχοντας έτσι στο χρήστη πιο σίγουρα και έγκυρα αποτελέσµατα. Ένα 

τέτοιο σύστηµα καλείται Knowledge Based DSS ή Intelligent DSS.  
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3. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

3.1. Στάδια Μεθοδολογίας 

Η µελέτη διαχωρίστηκε στα εξής µέρη: 

 Επιτόπια συλλογή στοιχείων από τις αρµόδιες αρχές του νησιού: Μετά από 

επίσκεψη στο νησί της Σύρου το Μάιο του 2003 συλλέχθηκαν τα απαραίτητα στοιχεία 

από τις αρµόδιες αρχές (∆ήµους, ∆ΕΥΑ, Αγροτικούς Συνεταιρισµούς). Επίσης 

επικαιροποιήθηκαν στοιχεία παλαιότερων µελετών. 

 Υδρολογική Ανάλυση: Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία (γεωτρήσεις, 

δεξαµενές, δίκτυα ύδρευσης, εργοστάσια αφαλάτωσης, καταναλώσεις προηγούµενων 

ετών) υπολογίστηκε το ισοζύγιο προσφοράς, κατανάλωσης και ζήτησης νερού και 

εκτιµήθηκε το παρουσιαζόµενο έλλειµµα. Όσον αφορά στην ποιότητα του νερού, η 

έλλειψη στοιχείων δεν κατέστησε δυνατή την ανάλυση αυτής της παραµέτρου. 

 Χρήση Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων: Το Σύστηµα Λήψης χρησιµοποιήθηκε 

για την αξιολόγηση και κοστολόγηση των λύσεων που εξετάστηκαν. Η επιλογή των 

λύσεων βασίστηκε στην εφαρµογή τεχνικών-κατασκευαστικών λύσεων που σαν σκοπό 

έχουν την πλήρη κάλυψη των αναγκών σε νερό ύδρευσης. 

 

3.2. Εφαρµογή IWM 
Για την αναδιοργάνωση της διαχείρισης υδατικών πόρων στη Σύρο είναι απαραίτητη η 

αντιµετώπιση του νησιού ως µια ενιαία χωρική ενότητα χωρίς διοικητική υπαγωγή 

υδατικών πόρων και έργων διαχείρισης. Απαιτείται εποµένως η δηµιουργία ενός 

ενιαίου φορέα διαχείρισης µε αρµοδιότητα σε όλο το νησί που θα διαχειρίζεται όλα τα 

υδατικά συστήµατα και τα έργα υδατικών πόρων. Ένας τέτοιος φορέας θα µπορούσε να 

έχει τη µορφή µιας διαδηµοτικής επιχείρησης. Επίσης λόγω της ύπαρξης στο κοινωνικό 

-οικονοµικό σύστηµα της Σύρου σχεδόν όλων των αναπτυξιακών συνιστωσών της 

παραγωγής µε διακριτή χωροταξική οργάνωση, πρέπει να αναγνωριστούν βασικές 

χωροταξικές διαφοροποιήσεις των κέντρων κατανάλωσης νερού και να δηµιουργηθούν 

επιµέρους χωρικές ενότητες χρήσης νερού που θα αντιµετωπιστούν ξεχωριστά µε βάση 

τις ιδιαιτερότητες τους. Έτσι το πολεοδοµικό συγκρότηµα Ερµούπολης και Άνω Σύρου 

πρέπει να θεωρηθεί ως µια ενότητα αστικής χρήσης νερού. Οι υπόλοιπες περιοχές 

πρέπει να αντιµετωπιστούν ξεχωριστά ως ένα ενιαίο σύνολο και παράλληλα ως 

σηµαντικά κέντρα αγροτικής χρήσης νερού. 
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Η κατανάλωση νερού για υδρευτική χρήση πρέπει να κατευθυνθεί µε βάση τις 

πραγµατικές συνθήκες και δυνατότητες που διαµορφώνονται στο νησί. Έτσι για το µεν 

µόνιµο πληθυσµό, η απρόσκοπτη εξασφάλιση κατά κεφαλήν κατανάλωσης 125lt/day 

ανά κάτοικο θεωρείται απόλυτα ικανοποιητική για τα δεδοµένα του νησιωτικού χώρου 

της Σύρου. Με το ίδιο σκεπτικό, προτάσσεται για τον εποχιακό πληθυσµό η ανάγκη για 

προσαρµογή του καθεστώτος υδροδότησης του στις δυνατότητες του νησιού χωρίς 

ιδιαίτερη διαφοροποίηση από το µόνιµο πληθυσµό και τίθεται ως «όριο - στόχος» 

κατανάλωσης τα 150 λίτρα ανά διανυκτέρευση. Ο στόχος αυτός απαιτεί καταρχήν 

επενδύσεις περιορισµού της κατανάλωσης και εξοικονόµησης νερού σε όλα τα 

τουριστικά καταλύµατα µε παράλληλη συνεχή ενηµέρωση των επισκεπτών για το 

υδατικό πρόβληµα και την ανάγκη προσαρµογής της καταναλωτικής τους 

συµπεριφοράς απέναντι στο νερό. Παράλληλα απαιτείται κουλτούρα νερού που θα 

πρέπει να αποκτήσει ρίζες στην τοπική κοινωνία. 

Η εντατική και ανταγωνιστική εκµετάλλευση του υπόγειου νερού για ύδρευση και για 

άρδευση, οι περιορισµένες δυνατότητες προσφοράς νερού και η διαπιστωµένη 

ευαισθησία των υπόγειων υδροφόρων σε ακραία φαινόµενα ανοµβρίας, η κακή 

ποιότητα για υδρευτική χρήση (υψηλή αλατότητα) του παραγόµενου νερού από τις 

δηµοτικές γεωτρήσεις και οι σχεδόν ανύπαρκτες δυνατότητες κάλυψης των αρδευτικών 

αναγκών από άλλες πηγές πέρα του υπόγειου νερού είναι βασικοί λόγοι για τους 

οποίους πρέπει να επανεξετασθεί η στήριξη του συστήµατος ύδρευσης του νησιού στο 

υπόγειο φυσικό δυναµικό του νησιού µέσω των γεωτρήσεων. Προτείνεται η 

αποδέσµευση της ύδρευσης από τα υπόγεια νερά και η δηµιουργία ενός καλά 

οργανωµένου συστήµατος µονάδων αφαλάτωσης για την παροχή νερού υδρευτικής και 

πόσιµης χρήσης. Υπάρχουν κατάλληλες θέσεις στο νησί που έχουν ήδη δεσµευτεί ή που 

θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για τη χωροθέτηση µονάδων αφαλάτωσης που 

µπορούν να υπερκαλύψουν τη ζήτηση νερού σε όλη τη διάρκεια του έτους. 

Το σύστηµα της άρδευσης πρέπει να παραµείνει στη χρήση των υπόγειων νερών, χωρίς 

όµως να παραβλέπεται το γεγονός ότι υπάρχουν ήδη φυσικοί περιορισµοί στις 

δυνατότητες άντλησης των υπόγειων υδροφόρων του νησιού για αρδεύσεις και 

ουσιαστικά το υπόγειο δυναµικό δεν επαρκεί για την κάλυψη της αγροτικής ζήτησης 

νερού. Οπωσδήποτε όµως µε την αποµάκρυνση της ύδρευσης από τα υπόγεια νερά 

δηµιουργούνται ευνοϊκότερες συνθήκες για την ορθολογική χρήση του υπόγειου νερού 

στις γεωργικές χρήσεις. 
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Η µαζική εκµετάλλευση των επιφανειακών νερών στη Σύρο εµφανίζει σηµαντικούς 

περιορισµούς τόσο από τη χωροθέτηση έργων επιφανειακής ταµίευσης µεγάλης 

κλίµακας, όσο και από την τιµή του νερού που προκύπτει από στοιχειώδη οικονοµική 

ανάλυση των προτεινόµενων έργων. 

Η ανακατασκευή και ο εκσυγχρονισµός των δικτύων ύδρευσης, η εγκατάσταση 

δικτύων παρακολούθησης των απωλειών, η κατασκευή δικτύων αποχέτευσης και η 

επεξεργασία των λυµάτων κρίνονται εποµένως ως έργα παράλληλης προτεραιότητας µε 

οποιαδήποτε τεχνική επέµβαση για την ανάπτυξη των υδατικών πόρων στη Σύρο. 

Στις βασικές κατευθυντήριες θέσεις για τη διαχείριση των υδατικών πόρων στη Σύρο 

πρέπει επίσης να περιλαµβάνονται και η λήψη ειδικών µέτρων, όπως είναι η χορήγηση 

άδειας οικοδοµής µε ανελαστική προϋπόθεση την κατασκευή οµβροδεξαµενής, η 

επαναφορά φυσικών στοιχείων του περιβάλλοντος στην αρχική τους κατάσταση (όπως 

η αντικατάσταση των τσιµεντένιων επενδύσεων στις κοίτες πεδινών ρεµάτων µε 

συρµατοκίβωτιο), η προστασία των υπόγειων υδατικών πόρων µε συνδυασµό 

αυστηρών µέτρων (όπως ο έλεγχος των ετήσιων απολήψεων υπόγειου νερού, η θέσπιση 

περιβαλλοντικού «τέλους» για άδεια ανόρυξης γεώτρησης, η επιβολή ορίων άντλησης 

και µέγιστου επιτρεπτού αριθµού γεωτρήσεων και ειδικοί περιορισµοί για τις παράκτιες 

υφαλµυρωµένες ζώνες), η σύνδεση της προστασίας των υδατικών πόρων µε αυτή των 

εδαφικών µε έργα ειδικού τύπου προερχόµενα από τις παραδοσιακές πρακτικές 

(ανακατασκευή τεχνητών αναβαθµών), καθώς και η διατήρηση και προστασία της 

φυτοκάλυψης του νησιού. 

Τέλος βασική προϋπόθεση για τη βιώσιµη λειτουργία ενός συστήµατος διαχείρισης 

υδατικών πόρων στο νησί είναι η εφαρµογή των µέτρων από τις αρµόδιες υπηρεσίες, 

αρχές (∆ΕΥΑ, Νοµαρχία, ∆ήµους) και η εύρεση πιθανών λύσεων από αυτές. 
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ 
4.1. Περιγραφή Περιοχής 
Το νησιωτικό σύµπλεγµα των Κυκλάδων εµφανίζει σχεδόν όλα τα τυπικά 

χαρακτηριστικά του νησιωτικού χώρου που δηµιουργούν ιδιαιτερότητες στη διαχείριση 

των υδατικών του πόρων και ταυτόχρονα παρουσιάζει χρόνιο πρόβληµα επάρκειας 

νερού για την κάλυψη του συνόλου των υδατικών αναγκών για ύδρευση και άρδευση. 

Οι επικρατούσες φυσικό-περιβαλλοντικές συνθήκες είναι δυσµενείς για τη διαµόρφωση 

ικανών υδατικών αποθεµάτων και ταυτόχρονα ο τουρισµός συντελεί σε µια εκρηκτική 

επιδείνωση του υδατικού προβλήµατος κατά τους θερινούς µήνες και σε έναν έντονο 

ανταγωνισµό µε τη γεωργική χρήση νερού. Παράλληλα η απουσία εθνικής και 

περιφερειακής υδατικής πολιτικής και η επί µακρό χρόνο αντιµετώπιση των υδατικών 

προβληµάτων µε πλήρη εξάρτηση από το υπόγειο υδατικό δυναµικό είναι βασικοί 

παράγοντες που έχουν συντελέσει στην κακή κατάσταση της διαχείρισης των υδατικών 

πόρων στις Κυκλάδες. 

Η Σύρος έχει ενδιαφέρον ως µελέτη εφαρµογής µιας διαδικασίας διαχείρισης υδατικών 

πόρων καθώς χαρακτηρίζεται από όλους τους τυπικούς φυσικό - περιβαλλοντικούς 

περιορισµούς του νησιωτικού χώρου των Κυκλάδων για την ανάπτυξη και αξιοποίηση 

των υδατικών πόρων (γεωγραφική αποµόνωση, περιορισµένη έκταση, µικρό ύψος 

βροχής, περιορισµένα φυσικά υδατικά αποθέµατα, φαινόµενα υφαλµύρωσης κλπ) και 

ταυτόχρονα παρουσιάζει ιδιαιτερότητες και σηµαντικές διαφορές από τα υπόλοιπα 

νησιά του νοµού Κυκλάδων κυρίως σε αναπτυξιακά χαρακτηριστικά που αφορούν τα 

πληθυσµιακά µεγέθη, την οικιστική ανάπτυξη, τις ιδιαίτερα αναπτυγµένες γεωργικές 

δραστηριότητες και την πρόσφατη διείσδυση των τουριστικών δραστηριοτήτων. 

 

4.2. Αναπτυξιακή φυσιογνωµία 
Η Σύρος (βλ. Εικόνα 4-1) βρίσκεται στο κεντρικό τµήµα των Βόρειων Κυκλάδων και 

διοικητικά υπάγεται στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κυκλάδων και στην Περιφέρεια 

Νοτίου Αιγαίου. Αποτελείται από τρεις δήµους (Ερµούπολης, Άνω Σύρου και 

Ποσειδωνίας) µε πρωτεύουσα την Ερµούπολη.  
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Εικόνα 4-1: Χάρτης Σύρου. 

Ο πληθυσµός της Σύρου είναι ο µεγαλύτερος στο νησιωτικό σύµπλεγµα των Κυκλάδων 

και ανέρχεται σε 20.000 κατοίκους περίπου. Τα τελευταία τριάντα χρόνια ο πληθυσµός 

του νησιού παρουσιάζει µικρές αλλά σταθερές αυξητικές τάσεις. Βασικό 

χαρακτηριστικό της οικιστικής δοµής της Σύρου είναι ότι στο νησί έχει δηµιουργηθεί 

ένα τυπικό αστικό σύστηµα που αποτελείται από το σχεδόν ενιαίο πολεοδοµικό 

συγκρότηµα των οικισµών Ερµούπολης - Άνω Σύρου και συγκεντρώνει περίπου το 71 

% του πληθυσµού του νησιού. Η δόµηση είναι πυκνή και στο υπόλοιπο νησί, ενώ οι 

χρήσεις του τουρισµού και της αναψυχής έχουν «ενσωµατωθεί» και σε όλους τους 

παραλιακούς οικισµούς, οι οποίοι λειτουργούν και σαν εξοχικά προάστια της 

Ερµούπολης. 
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Οι δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα (6% της απασχόλησης) αποτελούν 

παραδοσιακά και αναπόσπαστα στοιχεία της κοινωνικό - οικονοµικής δοµής της Σύρου. 

Η γεωργία στη Σύρο έχει αναπτυχθεί στο νότιο τµήµα του νησιού, σε παράκτιες πεδινές 

περιοχές και εσωτερικά υψίπεδα. Οι γεωργικές εκτάσεις ανέρχονται σε 17.600 

στρέµµατα (Γιαννόπουλος Κ., 2001). Καλλιεργούνται περίπου 11.800 στρέµµατα και 

αρδεύονται περίπου 2.800 στρέµµατα (Γιαννόπουλος Κ., 2001). Οι επαγγελµατικές 

καλλιέργειες είναι τα κηπευτικά θερµοκηπίου και υπάρχει µεγάλη τεχνογνωσία πάνω 

σε αυτήν τη µέθοδο καλλιέργειας. Οι σηµαντικότερες κτηνοτροφικές δραστηριότητες 

είναι η αιγοπροβατοτροφία και η εκτροφή βοοειδών. Στο νησί λειτουργεί σφαγείο και 

εργοστάσιο γάλακτος. Οι δραστηριότητες του δευτερογενή τοµέα είναι ιδιαίτερα 

αναπτυγµένες (38% της απασχόλησης). Τα ναυπηγεία του Νεωρίου αποτελούν τη 

σηµαντικότερη βιοµηχανική µονάδα του νησιού. Μικρές βιοτεχνικές επιχειρήσεις 

χωροθετούνται κυρίως στο νότιο τµήµα του αστικού ιστού της Ερµούπολης. Υπάρχει 

επίσης επαγγελµατική, βιοµηχανική, βιοτεχνική περιοχή (ΖΟΕ νήσου Σύρου). Οι 

δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα (56% της απασχόλησης) αφορούν το εµπόριο, τις 

υπηρεσίες και τον τουρισµό. Οι εµπορικές δραστηριότητες σχετίζονται άµεσα µε το 

ρόλο του νησιού ως διοικητικού κέντρου των Κυκλάδων. Στη Σύρο είναι 

συγκεντρωµένες όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες νοµαρχιακού επιπέδου και αρκετές της 

Περιφέρειας και συνακόλουθα έχει οργανωθεί στο νησί ένα ολοκληρωµένο δίκτυο 

υπηρεσιών του ιδιωτικού τοµέα. Η ραγδαία τουριστική ανάπτυξη του νησιού ξεκίνησε 

την τελευταία πενταετία και ο τουρισµός αποτελεί πλέον δραστηριότητα µε κεντρικό 

ρόλο στην αναπτυξιακή φυσιογνωµία του νησιού. Η τουριστική δραστηριότητα στη 

Σύρο αναπτύσσεται στην Ερµούπολη και στις νότιες και δυτικές παραλιακές περιοχές 

του νησιού, όπου υπάρχει αναπτυγµένο οδικό δίκτυο και «αξιοποιηµένες» παραλίες. Η 

τουριστική περίοδος στη Σύρο περιορίζεται στους τρεις θερινούς µήνες µε περίοδο 

αιχµής το διάστηµα 10 Ιουλίου έως 20 Αυγούστου. Η Ερµούπολη αποτελεί επίσης 

καινούργιο εκδροµικό προορισµό των κατοίκων του λεκανοπεδίου της Αθήνας για τα 

σαββατοκύριακα. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις ο εποχικός πληθυσµός αιχµής ανέρχεται σε 

20.000 - 35.000. Ο τουρισµός ανταγωνίζεται τις δραστηριότητες του πρωτογενούς 

τοµέα στο νησί τόσο µε την κατάληψη από οικιστικές / τουριστικές χρήσεις επίπεδων 

σχετικά εκτάσεων που στην κλίµακα του νησιού αποτελούσαν γεωργική γη πρώτης 

προτεραιότητας, όσο και µε την µετακίνηση των απασχολούµενων από τον αγροτικό 

τοµέα προς τον τριτογενή. 
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Νοµοθετικό καθεστώς προστασίας για στοιχεία φυσικού περιβάλλοντος δεν υφίσταται 

στη Σύρο. Μόνο σε ορισµένες περιοχές της ΖΟΕ Σύρου έχει αναγνωριστεί η αξία του 

φυσικού χώρου και έχει καλυφθεί από τους περιορισµούς στις χρήσεις γης και τη 

δόµηση. Η περιοχή του όρους «Σύριγγας» στο βόρειο τµήµα του νησιού έχει προταθεί 

για ένταξη στο δίκτυο προστατευόµενων περιοχών (οικοτόπων) NATURA 2000. Για 

πέντε αρχαιολογικούς χώρους του νησιού καθορίζονται ζώνες προστασίας γύρω από 

αυτούς. Στη Σύρο έχει καθοριστεί Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) που εκτείνεται σε 

επτά ΟΤΑ του νησιού και σε περιοχές που είναι στην πλειοψηφία τους παραλιακές. 

Έχει ολοκληρωθεί Ειδική Χωροταξική Μελέτη (1992) µε την τελική πρόταση για νέα 

ΖΟΕ µε µορφή Σχεδίου Προεδρικού ∆ιατάγµατος. Μέχρι σήµερα δεν έχει γίνει καµιά 

θεσµοθέτηση µέτρων προστασίας και ανάπτυξης µε βάση αυτή τη µελέτη, η οποία 

πλέον µετά την παρέλευση περίπου µιας δεκαετίας από την ολοκλήρωση της πρέπει να 

θεωρείται ανεπαρκής, και ουσιαστικά να απαιτείται η επικαιροποίηση της. 

 

4.3. Γεωµορφολογικά - Κλιµατολογικά  Χαρακτηριστικά 
Το κλίµα της Σύρου χαρακτηρίζεται ως ήπιο εύκρατο µεσογειακό θαλάσσιου τύπου. Η 

µέση ετήσια θερµοκρασία του αέρα είναι 18,6 °C, η µέση ετήσια βροχόπτωση 392 mm, 

ενώ η µέση ετήσια υγρασία κυµαίνεται σε 71% (ΕΥ∆ΑΠ, 2001). Στο νησί επικρατούν 

άνεµοι από βόρειες διευθύνσεις µε µέση έως ισχυρή ένταση (4 έως 8 Beaufort) που 

πνέουν καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. 

Η Σύρος έχει έκταση περίπου 84 τετραγωνικά χιλιόµετρα και µήκος ακτών περίπου 84 

χιλιόµετρα. Έχει µέγιστο µήκος 25 χιλιόµετρα και µέγιστο πλάτος 15 χιλιόµετρα. Το 

βόρειο τµήµα της Σύρου (Επάνω Μεριά) έχει ορεινό χαρακτήρα και εµφανίζει έντονο 

ανάγλυφο µε µέγιστο υψόµετρο 441 m. Σε αντίθεση, το κεντρικό και νότιο τµήµα του 

νησιού παρουσιάζει ανάγλυφο σχετικά οµαλό µε ήπιες µορφολογικές κλίσεις, λοφώδεις 

εξάρσεις µικρών υψοµέτρων και πολλές παράκτιες και εσωτερικές προσχωσιγενείς 

πεδινές εκτάσεις. Το υδρογραφικό δίκτυο του νησιού από πολλούς κλάδους µικρού 

γενικά µήκους, χειµαρρικής απορροής κατά τη διάρκεια των βροχών του χειµώνα. ∆εν 

υπάρχουν αξιόλογες πηγές µόνιµης ροής που να τροφοδοτούν τα ρέµατα. Η Σύρος 

δοµείται γεωλογικά από µεταµορφωµένα πετρώµατα, που είναι κυρίως σχιστόλιθοι, 

αλλά και µάρµαρα. Τεταρτογενή ιζήµατα (πηλοί, άργιλοι, άµµοι, χαλίκια) καλύπτουν 

πεδινές παράκτιες εκτάσεις, µερικά εσωτερικά υψίπεδα του νησιού και κλιτείς 

κοιλάδων. Η φυσική βλάστηση είναι χαµηλή θαµνώδης µε µεγάλη ανάπτυξη από 
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φρύγανα. ∆εν υπάρχουν δασικές εκτάσεις και υγρότοποι. Το βόρειο τµήµα του νησιού, 

η Επάνω Μεριά, είναι ο πλέον αξιόλογος φυσικός χώρος του νησιού, καθώς λόγω του 

ορεινού, δύσβατου και αποµονωµένου χαρακτήρα του δεν έχει ακόµα δεχτεί έντονες 

αναπτυξιακές πιέσεις. Αποτελεί οικοσύστηµα µε ενδηµική χλωρίδα και πανίδα σε πολύ 

ικανοποιητική κατάσταση, χαρακτηρίζεται από τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και 

διατηρεί αναλλοίωτα στοιχεία παραδοσιακών µορφών ζωής. Τµήµα της Επάνω Μεριάς 

έχει προταθεί για ένταξη στο δίκτυο προστατευόµενων περιοχών NATURA 2000. 

 

4.4. ∆ίκτυα ενέργειας 
Η Σύρος, έχει αυτόνοµο σύστηµα ηλεκτροδότησης. ∆ιαθέτει αυτόνοµο πετρελαϊκό 

σταθµό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε µέγιστη αποδιδόµενη ισχύ 21 MW (Εικόνα 

4-2) ο οποίος εντοπίζεται στην περιοχή Μάννα του ∆ήµου Ερµούπολης και τροφοδοτεί 

και τη Μύκονο µε ισχύ 4-5 MW, µέσω υποβρυχίων καλωδίων.  

 

Εικόνα 4-2: Αυτόνοµος σταθµός παραγωγής (ΑΣΠ) Σύρου. 

Στους πίνακες 4-1, 4-2 και στην εικόνα 4-3 παρουσιάζονται διάφορα οικονοµοτεχνικά 

χαρακτηριστικά για τον σταθµό παραγωγής της Σύρου. 



 38

Πίνακας 4-1: Τεχνικά χαρακτηριστικά ΑΣΠ Σύρου (Πηγή: ∆ΠΝ ∆ΕΗ, 2003). 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ ΤΥΠΟΣ 
ΠΑΡΑΓ/ΝΗ 

ΤΑΣΗ 
(KV) 

ΙΣΧΥΣ 
(KVA) 

ΑΠΟ∆/ΝΗ 
ΙΣΧΥΣ 
(KW) 

ΠΑΡAΤΗΡΗΣΕΙΣ 

SULZER CEGIELSKI 6RTAF58 6,3 7.875 6.000  
GMT-FIAT C4212ESS 6,3 5.000 3.500  
GMT-FIAT C4212ESS 6,3 5.000 3.500  
GMT-FIAT Α420.12 6,3 7.310 5.200  
GMT-FIAT Α420.12 6,3 7.310 5.200  

MTU 12V652TB31 6,6 2.000 1.280  
SKODA 8S-160 0,4 150  ΕΦΕ∆ΡΙΚΗ 

ΣΥΝΟΛΟ 34.645 24.680 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟ∆Ι∆ΟΜΕΝΗΣ ΙΣΧΥΟΣ 24.680 
ΜΕΓΙΣΤΗ ΖΗΤΗΣΗ ΕΤΟΥΣ 2002 23.000 

Πίνακας 4-2: Οικονοµοτεχνικά στοιχεία παραγωγής ΑΣΠ Σύρου(Πηγή: ∆ΠΝ ∆ΕΗ,2003).  

ΕΤΟΣ ΑΙΧΜΗ 
(KW) 

ΑΥΞ. 
(%) 

ΚΑΘΑΡΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(MWH) 

ΟΛΙΚΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(MWH) 

ΑΥΞ. 
(%) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

(€/ΩΧΒ) 

1978 8.000 - 26.254 27.510 - 0.006 
1979 7.200 -10 31.030 32.450 18 0.007 
1980 9.100 26 34.435 36.000 11 0.009 
1981 9.200 1 36.067 37.650 5 0.012 
1982 8.900 -3 36.105 37.700 0 0.014 
1983 10.400 17 38.731 40.170 7 0.018 
1984 8.600 -17 40.166 41.724 4 0.023 
1985 10.800 26 39.651 41.375 -1 0.029 
1986 8.500 -21 39.136 40.870 -1 0.049 
1987 10.800 27 41.002 42.698 4 0.051 
1988 9.800 -9 42.616 44.677 5 0.058 
1989 10.500 7 44.148 46.339 4 0.064 
1990 9.700 -8 46.953 49.040 6 0.066 
1991 12.600 30 48.096 50.740 3 0.076 
1992 11.000 -13 44.385 47.146 -7 - 
1993 10.200 -7 42.820 45.415 -4 0.090 
1994 11.000 8 46.119 48.720 7 0.089 
1995 13.800 25 58.187 61.240 26 0.084 
1996 16.300 18 75.590 79.085 29 0.079 
1997 18.110 11 80.123 83.733 6 0.080 
1998 19.200 6 84.503 88.265 5 0.077 
1999 18.700 -3 81.439 85.117 -4 0.088 
2000 18.600 -1 85.092 89.125 5 0.107 
2001 22.500 21 93.506 97.688 10 0.100 
2002 22.100 -2 101.025 105.173 8 - 



 
Εικόνα 4-3: Πρόβλεψη εξέλιξης φορτίου ζήτησης ΑΣΠ Σύρου (Πηγή: ∆ΠΝ ∆ΕΗ, 2003). 

Όσο αφορά την αιολική ενέργεια στη Σύρο έχουν εγκατασταθεί οκτώ ανεµογεννήτριες, 

1 στη θέση Πύργος ιδιοκτησίας Ο.Τ.Ε. ισχύος 110 kW, 1 στην περιοχή του Φοίνικα 
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ιδιοκτησίας ∆ΑΛΕΖΙΟΣ ΕΠΕ ισχύος 90 kW, 2 στην Άνω Σύρο, ιδιοκτησίας του 

οµώνυµου δήµου ισχύος 200 kW, 1 στη περιοχή Άγιος ∆ηµήτριος, ιδιοκτησίας 

ENERCON ΕΠΕ ισχύος 500 kW και 4 στη περιοχή Σύριγγα Άνω Σύρου ισχύος 650kW. 

 

4.5. Πληθυσµός 
4.5.1. Μόνιµος Πληθυσµός 

Η Σύρος είναι η πρωτεύουσα των Κυκλάδων και συνεπώς το νησί µε τη µεγαλύτερη 

κίνηση µεταξύ των νησιών του κυκλαδικού νησιωτικού συµπλέγµατος. Ο συνολικός 

απογεγραµµένος πληθυσµός είναι 19.782 κάτοικοι (Ε.Σ.Υ.Ε., 2001). Ο Πίνακας 4-3 

παρουσιάζει τον πληθυσµό της Σύρου ανά οικισµό από την απογραφή του 2001. 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι η Ερµούπολη, η οποία και συγκεντρώνει περίπου το 65% 

του πληθυσµού. Πρόσθετος λόγος για τη συγκέντρωση ενός τόσου µεγάλου πληθυσµού 

στην πρωτεύουσα, είναι ο υδροκεφαλισµός που επικρατεί στην οργάνωση των 

δηµοσίων υπηρεσιών καθώς η Ερµούπολη, ως πρωτεύουσα του νοµού Κυκλάδων, 

συγκεντρώνει όλες τις υπηρεσίες του νοµού. 

Πίνακας 4-3:Πληθυσµιακά στοιχεία Σύρου (ΕΣΥΕ 2001). 

∆ΗΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 11.799 

∆Ι∆ΥΜΗ - 

ΣΤΡΟΓΓΎΛΟ - 

ΜΑΝΝΑ 784 

ΑΖΟΛΙΜΝΟΣ 243 

ΑΝΩ ΜΑΝΝΑ 296 

∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΕΩΣ 13.400 

ΤΑΛΑΝΤΑ 278 

ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ 1.109 

ΑΓ.∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 26 

ΑΙ ΜΙΧΑΛΗΣ 2 

ΑΛΗΘΙΝΗ 61 

ΒΑΡΒΑΡΟΥΣΑ - 

ΓΎΑΡΟΣ - 

ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟΝ 296 

ΚΙΝΙΟΝ 444 

ΜΥΤΤΑΚΑΣ 6 

ΠΑΠΟΥΡΙ - 

∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 1.953 

ΠΛΑΤΥ ΒΟΥΝΙ - 
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∆ΗΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΦΟΙΝΙΚΙΑ 9 

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΑΝΗ - 

ΓΑΛΗΣΣΑΣ 394 

∆ΑΝΑΚΟΣ 64 

ΠΑΓΟΣ 296 

ΑΓΡΟΣ 72 

ΜΕΣΣΑΡΙΑ 206 

ΠΑΡΑΚΟΠΗ 171 

ΧΡΟΥΣΑ 220 

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ 733 

Α∆ΕΙΑΤΑ 82 

ΜΕΓΑΣ ΓΙΑΛΟΣ 18 

ΣΤΡΟΓΤΥΛΟ - 

ΣΧΙΝΟΝΗΣΙΟ - 

ΒΑΡΗ 1.187 

ΑΖΟΛΙΜΝΟΣ 58 

ΑΣΠΡΟΣ - 

ΜΕΓΑΣ ΓΙΑΛΟΣ 206 

ΝΑΤΑ - 

ΦΟΙΝΙΞ 625 

∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 3.006 

ΒΗΣΣΑ 197 



 

Εικόνα 4-4: Όρια ∆ήµων και Κοινοτήτων και πληθυσµός Σύρου (Ε.Σ.Υ.Ε, 1991). 

Από τα στοιχεία της δηµογραφικής εξέλιξης του νησιού (Πίνακας 4-4, ∆ιάγραµµα 4-1) 

παρατηρείται ότι ενώ κατά τις τελευταίες δεκαετίες ο πληθυσµός παρουσίαζε ελαφρά 

ανοδική τάση, στην τελευταία απογραφή παρουσιάζεται ελάχιστα µειωµένος. 

Πίνακας 4-4: ∆ηµογραφική εξέλιξη µόνιµου πληθυσµού Σύρου (Ε.Σ.Υ.Ε, 2001). 

ΕΤΟΣ 
ΜΟΝΙΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

1971 18.648 

1981 19.669 

1991 19.870 

2001 19.782 

 42



ΜΟΝΙΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΣΥΡΟΥ

18.000

18.500

19.000

19.500

20.000

20.500

21.000

1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005

ΕΤΟΣ

Α
ΡΙ
Θ
Μ
Ο
Σ 
Κ
Α
ΤΟ

ΙΚ
Ω
Ν

 

∆ιάγραµµα 4-1: ∆ηµογραφική εξέλιξη µόνιµου πληθυσµού Σύρου (Ε.Σ.Υ.Ε.2001). 
 

4.5.2. Εποχιακός Πληθυσµός 

Ο εποχιακός πληθυσµός περιλαµβάνει Έλληνες και ξένους επισκέπτες του νησιού 

διαµένοντες σε κάθε κατηγορίας και είδους ενοικιαζόµενα καταλύµατα, εποχιακούς 

επισκέπτες κατόχους παραθεριστικής κατοικίας και γηγενείς µετεγκατεσταθέντες σε 

άλλες περιοχές της χώρας που φιλοξενούνται από κατοίκους του νησιού. 

Ο τουρισµός στη Σύρο, σε αντίθεση µε τη γοργή ανάπτυξη που παρουσιαζόταν σε άλλα 

νησιά των Κυκλάδων, για ένα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα ήταν στάσιµος ή 

αναπτυσσόταν πολύ αργά. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο παρατηρείται µια έντονη 

τουριστική ανάπτυξη µε αποτέλεσµα ο εποχιακός πληθυσµός να ανέρχεται πλέον σε 

20.000 κατοίκους περίπου (Υπ. Αιγαίου), να είναι δηλαδή ισοδύναµος του µόνιµου 

πληθυσµού. 

Ο εποχιακός πληθυσµός της Σύρου µπορεί να εκτιµηθεί από στατιστικά στοιχεία, από 

εκτιµήσεις του Ε.Ο.Τ. για διανυκτερεύσεις σε πάσης φύσης, κυρίως δηλωµένα, 

καταλύµατα και από συνδυασµό των παραπάνω µε παράλληλη χρησιµοποίηση 

εµπειρικών διορθωτικών συντελεστών. 
 43
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Η τουριστική υποδοµή του νησιού σύµφωνα µε τα στοιχεία του υπουργείου Αιγαίου 

παρουσιάζεται στον Πίνακα 4-5. 

Τουριστική υποδοµή Σύρου (Υπ. Αιγαίου). 

Πίνακας 4-5: Τουριστική υποδοµή Σύρου (Υπ. Αιγαίου). 

∆ΗΜΟΣ/ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΛΙΝΩΝ 

ΑΡ. ΕΝΟΙΚ. 

∆ΩΜΑΤΙΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΛΙΝΩΝ 

ΑΖΟΛΙΜΝΟΣ 3 121 20 46 

ΑΜΠΕΛΑ - - 2 4 

ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ - - 4 10 

ΑΧΛΑ∆Ι - - 2 4 

ΒΑΡΗ 4 179 7 18 

ΓΑΛΗΣΣΑΣ 8 588 29 64 

∆ΕΛΦΙΝΙ - - 3 6 

ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ 9 349 54 124 

ΚΙΝΙ 4 119 21 45 

ΜΕΓΑΣ ΓΙΑΛΟΣ 3 164 11 25 

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ 5 174 9 20 

ΦΟΙΝΙΚΑΣ 5 244 21 43 

ΣΥΝΟΛΟ 26 1.050 183 409 

Η εξέλιξη της µηνιαίας διακύµανσης της τουριστικής κίνησης κατά τα έτη 1997 και 

1998 για το σύνολο του νησιού δίνει ο Πίνακας 4-6. 
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Πίνακας 4-6: Εξέλιξη τουριστικής κίνησης Σύρου (Ε.Σ.Υ.Ε,1999.) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΛΙΝΩΝ 
ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ

ΜΗΝΑΣ 

1997 1998 1997 1998 1997 1998 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 231 179 364 1.303 765 2.635 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 235 214 1.437 1.047 2.424 1.855 

ΜΑΡΤΙΟΣ 191 179 1.648 1.038 3.214 2.702 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 383 473 1.974 1.916 4.281 4.589 

ΜΑΙΟΣ 615 652 1.899 2.029 4.141 5.193 

ΙΟΥΝΙΟΣ 856 800 3.471 2.600 7.831 5.728 

ΙΟΥΛΙΟΣ 1.004 715 8.181 4.559 26.513 12.983 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1.061 814 9.268 5.663 37.524 19.558 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 821 757 3.954 3.474 11.442 22.540 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 274 275 1.463 1.557 2.558 2.818 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 244 153 1.495 1.382 2.366 2.692 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 196 153 812 1.058 1.701 1.992 

 

4.5.3. Συνολικός Πληθυσµός 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω εκτιµήσεις ο σηµερινός συνολικός πληθυσµός (µόνιµος και 

εποχιακός) φτάνει τους 40.000 κατοίκους τους µήνες Ιούλιο-Αύγουστο. Εκτιµάται ότι 

από το µόνιµο πληθυσµό, το 90% διαµένει µόνιµα στη Σύρο ενώ κατά τη διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου το ποσοστό αυτό αγγίζει το 100%. Ωστόσο, παρατηρείται και το 

ιδιαίτερο φαινόµενο της υποτιµηµένης εκτίµησης του µόνιµου πληθυσµού κατά τις 

απογραφές, καθώς ένα µέρος των δηµοσίων υπαλλήλων και άλλων που διαµένουν 

µόνιµα (εναλλάσσονται διαχρονικά), δηλώνουν ως τόπο κατοικίας άλλη περιοχή της 

Ελλάδας. Είναι δυνατόν συνεπώς να θεωρηθεί ότι ο πραγµατικός µόνιµα διαµένων 
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πληθυσµός στο νησί φτάνει τις 20.000 το χειµώνα και τις 22.000 το καλοκαίρι 

σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε για το 2001. 

Πίνακας 4-7: Συνολικός Πληθυσµός Σύρου (Ε.Σ.Υ.Ε. 2001). 

ΜΗΝΑΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 21.191 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 21.191 

ΜΑΡΤΙΟΣ 21.191 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 21.191 

ΜΑΙΟΣ 24.309 

ΙΟΥΝΙΟΣ 24.309 

ΙΟΥΛΙΟΣ 40.890 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 40.890 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 24.309 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 24.309 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 21.191 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 21.191 

Η Σύρος ως πρωτεύουσα του νοµού Κυκλάδων δέχεται επισκέπτες όλο το χρόνο. Το 

σύνολο των παραθεριστών και γηγενών φιλοξενούµενων εκτιµάται σε 4.000 περίπου, 

δηλαδή το 20% του απογεγραµµένου ως µόνιµου πληθυσµού. Ο πληθυσµός αυτός δεν 

εµφανίζεται στο σύνολο του, αλλά εκτιµάται ότι για τους τέσσερις πρώτους µήνες του 

έτους το ποσοστό των παραθεριστών δεν ξεπερνά το 5%, για τον πέµπτο κι έκτο φτάνει 

το 25%, ενώ η κορύφωση τον Ιούλιο και Αύγουστο πραγµατοποιείται µε ποσοστό όχι 

µεγαλύτερο του 75%. Από τον ένατο µήνα και µετά ακολουθεί η σταδιακή µείωση του 

ποσοστού των παραθεριστών που βρίσκονται στο νησί. Για τον ένατο και το δέκατο 

µήνα, το ποσοστό θεωρείται ότι βρίσκεται στα επίπεδα του 25% του συνόλου των 

παραθεριστών, ενώ τον ενδέκατο και δωδέκατο µειώνεται ακόµη περισσότερο, στο 5%. 

Γενικά η Σύρος είναι ακόµη νησί µε µικρό ποσοστό δεύτερων παραθεριστικών 

κατοικιών. 
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Οι τουρίστες (κατηγορία α) αποτελούν ένα σηµαντικό µέγεθος στη Σύρο σε όλη τη 

διάρκεια του έτους. Μπορούν να αποτελέσουν µέγεθος που να αγγίζει περίπου τα 3/4 

του µόνιµου πληθυσµού, δηλαδή ανέρχονται στους 15.000. Βέβαια και στην περίπτωση 

αυτή υπάρχει κλιµάκωση της τουριστικής κίνησης, η οποία φτάνει το 100% κατά τους 

θερινούς µήνες. Η πληρότητα των κλινών σε ξενοδοχεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια 

κυµαίνεται από 25-100% µε την αιχµή να παρατηρείται τον Αύγουστο. Ο Πίνακας 4-8 

παρουσιάζει την ποσοστιαία, µηνιαία κατανοµή του µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού 

της Σύρου. Ως παραθεριστές αναφέρονται τόσο οι κάτοχοι δεύτερης κατοικίας στο νησί 

(κατηγορία β), όσο και οι γηγενείς φιλοξενούµενοι (κατηγορία γ) για κάποιο διάστηµα. 

Πίνακας 4-8: Εκτιµήσεις µηνιαίας κατανοµής µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού Σύρου. 

ΜΗΝΕΣ 

ΜΟΝΙΜΟΣ 

ΑΠΟΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΤΕΣ 

(%ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΑΙΧΜΗΣ) 

ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 

(%ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΑΙΧΜΗΣ) 

ΜΟΝΙΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (% 

ΤΟΥ 

ΑΠΟΓΕΓΡΑΜΜΕ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

ΜΑΡΤΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

ΜΑΙΟΣ 19.870 25% 20% 100% 

ΙΟΥΝΙΟΣ 19.870 25% 20% 100% 

ΙΟΥΛΙΟΣ 19.870 75% 100% 110% 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 19.870 75% 100% 110% 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 19.870 25% 20% 100% 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 19.870 25% 20% 100% 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 19.870 5% 5% 100% 

 



Στο ∆ιάγραµµα 4-2 παρουσιάζεται τόσο ο εποχιακός και ο µόνιµος πληθυσµός (200), 

όσο και το σύνολο τους, το οποίο όπως προαναφέρθηκε φτάνει τα 40.000 άτοµα κατά 

την περίοδο αιχµής. 

 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 2000

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

40000

45000

Ια
ν.

Φ
εβ

.

Μ
αρ

Α
π
ρ

Μ
αϊ

Ιο
υν

Ιο
υλ

Α
υγ

Σε
π

Ο
κτ

Ν
οε ∆
εκ

ΜΗΝΑΣ

Α
ΡΙ
Θ
Μ
Ο
Σ 
Κ
Α
ΤΟ

ΙΚ
Ω
Ν

Παραθεριστές Τουρίστες

Μόνιµος Πραγµατικός Πληθυσµός Συνολικός Πληθυσµός

 

∆ιάγραµµα 4-2: Μηνιαία κατανοµή πληθυσµού για το έτος 2000. 

 

4.5.4. Πρόβλεψη Εξέλιξης Πληθυσµού 

Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης για την περίοδο 2000 - 2020 υπολογίζεται σε 2% ενώ 

για την περίοδο 2020 – 2030 1%. Στα πλαίσια της παρούσας µελέτης γίνεται εκτίµηση 

του σηµερινού µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού και πρόβλεψη ανά έτος έως και το 

2030 στη βάση των προαναφερθέντων σεναρίων, τα οποία αποτελούν τη βάση για τους 

υπολογισµούς της ζήτησης.  

Τις προβλέψεις εξέλιξης του µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού µε βάση τις παραπάνω 

παραδοχές παρουσιάζει ο Πίνακας 4-9. 
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Πίνακας 4-9: Πρόβλεψη εξέλιξης µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού αιχµής. 

ETOΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ETOΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

2000 38.780 2016 53.237 

2001 39.556 2017 54.301 

2002 40.347 2018 55.387 

2003 41.154 2019 56.495 

2004 41.977 2020 57.625 

2005 42.816 2021 58.201 

2006 43.673 2022 58.783 

2007 44.546 2023 59.371 

2008 45.437 2024 59.965 

2009 46.346 2025 60.564 

2010 47.273 2026 61.170 

2011 48.218 2027 61.782 

2012 49.182 2028 62.400 

2013 50.166 2029 63.024 

2014 51.169 2030 63.654 

 

Στο ∆ιάγραµµα 4-3 παρουσιάζεται η εξέλιξη του συνολικού πληθυσµού για την 

περίοδο 2000-2030. 

Εξέλιξη Συνολικού Πληθυσµού (2000-2030)
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∆ιάγραµµα 4-3: Εξέλιξη του συνολικού πληθυσµού για την περίοδο 2000-2030.  
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4.6. Υδατικές Ανάγκες Σύρου 
Οι υδατικοί πόροι προέρχονται από τη συγκέντρωση της επιφανειακής απορροής και 

από τα υπόγεια νερά. Η αξιοποιήσιµη επιφανειακή απορροή, εξαρτάται από τις 

βροχοπτώσεις, την εξατµισοδιαπνοή, την περατότητα του εδάφους, και πολλούς άλλους 

παράγοντες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η εξατµισοδιαπνοή είναι έντονη στο νησιωτικό 

σύµπλεγµα των Κυκλάδων όπου παρατηρούνται δυνατοί άνεµοι και υψηλές 

θερµοκρασίες. Επιπλέον, δεδοµένης της διαρροής των υδροφορέων προς τη θάλασσα 

γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι τα αποθέµατα νερού, στη σηµερινή τους κατάσταση είναι 

αδύνατο να ανταποκριθούν στο σύνολο των αναγκών. 

Η επιφανειακή απορροή, η οποία αντιπροσωπεύει 8.000.000 µε 16.000.000 m3 νερού 

που χάνονται κάθε χρόνο από ολόκληρο το νησί, αποτελεί ένα βασικό υδατικό πόρο. Ο 

Πίνακας 4-10 παρουσιάζει τα κυριότερα στοιχεία των γεωτρήσεων ενώ στον Χάρτη 4-1 

δίνεται η θέση των γεωτρήσεων της Σύρου. 

Πίνακας 4-10: Γεωτρήσεις Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ, 2001). 

A/A ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 (m3/month) 

1 ΑΓ. ΜΙΧΑΛΗΣ 3.240 
2 ΑΖΟΛΙΜΝΟΣ 4.320 
3 ΑΖΟΛΙΜΝΟΣ2 5.040 
4 ΑΝΩ ΜΑΝΝΑ 3.600 
5 ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 1.185 
6 ΑΣΤΥΒΩΠΟ 2.880 
7 ΒΑΡΗ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ,ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 571 
8 ΓΑΛΗΣΣΑΣ 3.600 
9 ΓΑΛΗΣΣΑΣ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 351 

10 ∆ΑΝΑΚΟΣ 2.880 
11 ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ 2.520 
12 ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ2 2.160 
13 ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ3 2.160 
14 ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 2.880 
15 ΚΙΝΙ 5.400 
16 ΛΙΟΝΑΣ 2.880 
17 ΜΑΛΙΑ 4.752 
18 ΜΑΝΝΑ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 407 
19 ΜΥΡΤΙΕΣ 4.752 
20 ΜΥΡΤΙΕΣ2 2.880 
21 ΠΑΓΟΣ 3.600 
22 ΠΑΓΟΣ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 262 
23 ΠΑΓΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 2.880 
24 ΠΑΓΟΣ2 2.880 
25 ΠΑΠΟΥΡΗ 3.240 
26 ΠΑΡΑΚΟΠΗ 2.880 
27 ΠΟΡΤΑΡΑ 4.680 
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A/A ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 (m3/month) 

28 ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 241 
29 ΠΟΤΑΜΟΣ 1.440 
30 ΤΑΛΑΝΤΑ ΣΤΑΥΡΟΣ 4.680 
31 ΤΕΡΕΤΟ 3.600 
32 ΦΟΙΝΙΚΑΣ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 506 
33 ΧΡΟΥΣΣΑ 78 
34 ΧΡΟΥΣΣΑ (ΑΡ∆ΕΥΣΗ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 43 

 

Χάρτης 4-1: Γεωτρήσεις Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ, 2001). 

Όσον αφορά στα υπόγεια νερά, είναι γενικά αποδεκτό ότι οι απολήψεις υπερβαίνουν το 

ετήσιο ύψος κατείσδυσης, µε αποτέλεσµα να εξαντλούνται οι υδροφόροι ορίζοντες ενώ 
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όσοι είναι ανοιχτοί προς τη θάλασσα υφίστανται υφαλµύρυνση λόγω διείσδυσης 

θαλασσινού νερού. 

4.6.1. Μονάδες Αφαλάτωσης 

Σε τρεις οικισµούς λειτουργούν µονάδες αφαλάτωσης θαλασσινού νερού. Τα 

χαρακτηριστικά των µονάδων αυτών παρουσιάζει ο Πίνακας 4-11. 

Πίνακας 4-11:Αφαλατώσεις Σύρου (πηγή:∆ΕΥΑ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ (2003),∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ-
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ (2003). 

 
EΤΟΣ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

(m3/d) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(m3/d) 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ 

ΝΕΡΟΥ (µS/cm) 

1993 800 700 1100-1300 

1998 800 500 2300 

1999 800 650 850 

2000 2x250 450 320 

Ερµούπολη 

2002 4x500 1.500 295 

1994 150 100 - 
Κίνι 

2000 250 250 600 

Ποσειδωνία 2001 250 250 - 

 

 
4.6.2. ∆ίκτυα και εγκαταστάσεις Ύδρευσης - Αποχέτευσης 

Η Σύρος υδρεύεται ικανοποιητικά κατά τους χειµερινούς µη- τουριστικούς µήνες. Το 

καλοκαίρι ωστόσο, παρουσιάζονται πολλά προβλήµατα σε σχέση µε την επάρκεια και 

διαχείριση του νερού. Τα τελευταία χρόνια ο εποχιακός πληθυσµός της Σύρου αυξάνει 

µε ολοένα και µεγαλύτερους ρυθµούς, µε αποτέλεσµα τα δίκτυα και οι εγκαταστάσεις 

του νησιού να µην επαρκούν για την εξυπηρέτηση του πληθυσµού.  

Τα δίκτυα ύδρευσης του νησιού παρουσιάζουν ένα µεγάλο τεχνολογικό και ηλικιακό 

µωσαϊκό. Ένα επίσης ενδιαφέρον φαινόµενο που παρατηρείται είναι οι µη ορθές 

διαδηµοτικές συνεργασίες για την κάλυψη των αναγκών που παρουσιάζονται κυρίως 

κατά την αιχµή της τουριστικής περιόδου.  

Ο Πίνακας 4-12 παρουσιάζει το ιδιοκτησιακό καθεστώς και τη χωρητικότητα των 

δεξαµενών του νησιού. Στο Χάρτ 4-2 εµφανίζονται οι δεξαµενές ανά δηµοτικό 

διαµέρισµα.  
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Πίνακας 4-12:∆εξαµενές Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ, 2001). 

A/A ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
(m3) 

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ 
ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

1 ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ -  ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ  
2 ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑΣ -  ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
3 ΑΛΗΘΙΝΗ 200 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
4 ΑΝΑΣΤΑΣΗ 325 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
5 ΑΝΩ ΜΕΡΙΑ ΜΑΥΡΗ ΡΑΧΗ 100 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
6 ΑΝΩ ΜΕΡΙΑ ΡΙΧΩΠΟ 200 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
7 ΒΑΡΗ ΒΡΥΧΑΚΙΑ 200 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
8 ΒΑΡΗ ΚΟΣΚΙΝΑΣ 1.370 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
9 ΓΑΛΗΣΣΑΣ 1.500 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 

10 ΓΑΛΗΣΣΑΣ2 350 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
11 ΓΑΛΗΣΣΑΣ3 50 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
12 ΓΑΛΗΣΣΑΣ4 40 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
13 ∆ΑΝΑΚΟΣ  -  ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
14 ∆ΕΙΛΙ 160 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
15 ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ 920 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
16 ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ2 1.775 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
17 ΚΑΛΥΒΑΡΙ  - ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
18 ΚΙΝΙ 650 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
19 ΚΙΝΙ2 400 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
20 ΜΑΡΓΑΡΙΤΙΝΗ 120 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
21 ΜΕΓΑΣ ΓΙΑΛΟΣ ΣΤΕΑΣΤΟ 200 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
22 ΜΠΑΡΟΥΜΗ 2.400 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
23 ΝΕΑΠΟΛΗ 6.000 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
24 ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ  - ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
25 ΠΑΓΟΣ 300 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
26 ΠΑΓΟΣ2 100 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
27 ΠΑΠΟΥΡΙ 40 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
28 ΠΙΣΚΟΠΕΙΟ 650 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
29 ΠΙΣΚΟΠΕΙΟ2 200 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
30 ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ  - ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
31 ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ Α∆ΕΙΑΤΑ1 620 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
32 ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ Α∆ΕΙΑΤΑ2 600 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
33 ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ ∆ΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟ 400 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
34 ΤΑΛΑΝΤΑ 6.150 ∆. ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
35 ΦΟΙΝΙΚΑΣ -  ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
36 ΦΟΙΝΙΚΑΣ ΑΝΤΡΙΕΣ 200 ∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
37 ΧΡΟΥΣΣΑ 400 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 
38 ΧΡΟΥΣΣΑ2 280 ∆. ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 

 



 
Χάρτης 4-2:∆εξαµενές Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ, 2001).. 

 

4.6.2.1. ∆ήµος Ερµούπολης 
Η Ερµούπολη, διαθέτει στο σύνολό της βαρυτικό δίκτυο ύδρευσης, χωρισµένο σε 

τέσσερις ζώνες και τροφοδοτούµενο από ισάριθµες δεξαµενές. 

Ο Χάρτης 4-3 παρουσιάζει το δίκτυο ύδρευσης της Ερµούπολης βάσει 

καταγραφής/αξιολόγησης της υπάρχουσας κατάστασης του δικτύου (καλή, µέτρια και 
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κακή κατάσταση) σε ζώνες. Η καλυπτόµενη µε δίκτυο επιφάνεια ανέρχεται περίπου στο 

80% του οικισµού και εγγράφεται εντός των ορίων του. 
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Χάρτης 4-3:∆ίκτυο ύδρευσης Ερµούπολης (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

 



Στο ∆ιάγραµµα 4-4 επιχειρείται αναπαράσταση του δικτύου ύδρευσης.  
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∆ιάγραµµα 4-4:Αναπαράσταση δικτύου Ερµούπολης (πηγή: ∆.Ε.Υ.Α ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ,2003). 

 

4.6.2.2. ∆ήµος Άνω Σύρου 
Ο Χάρτης 4-4 και το ∆ιάγραµµα 4-5 παρουσιάζει το εσωτερικό δίκτυο ύδρευσης του 

οικισµού της Άνω Σύρου. Η υδροδότηση του οικισµού αναπαρίσταται στο ∆ιάγραµµα . 



 

Ισοϋψείς (m)

60
80
100
120
140
160
180

∆ίκτυο Ύδρευσης
Φ100
Φ60
Φ80
125

 

Χάρτης 4-4:∆ίκτυο ύδρευσης Άνω Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 
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Νο 53

Νο 56

ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ
ΠΑΝΩ ΜΕΡΙΑ

ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ

ΞΗΡΌΚΑΜΠΟΣ

ΚΥΡΙΟΣ ΑΓΩΓΟΣ

∆ΕΞΑΜΕΝΗ

ΓΕΩΤΡΗΣΗ

∆ΕΥΤΕΡΕΩΝ ΑΓΩΓΟΣ

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

 

∆ιάγραµµα 4-5:Αναπαράσταση δικτύου ύδρευσης Άνω Σύρου (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

 

4.6.2.3. ∆ήµος Ποσειδωνίας 
Γενικά, η κατάσταση από πλευράς ύδρευσης δεν µπορεί να χαρακτηριστεί πολύ καλή, 

αφού παρουσιάζονται έντονα προβλήµατα επάρκειας κατά του καλοκαιρινούς µήνες. 

Επιπλέον, δεν υπάρχει ολοκληρωµένο ενιαίο σύστηµα ύδρευσης των οικισµών. Τα 

υπάρχοντα δίκτυα έχουν αναπτυχθεί αποσπασµατικά σε διάφορες χρονικές περιόδους 

χωρίς να είναι ενταγµένα σε κάποιο γενικότερο σχεδιασµό. 

Το δηµοτικό διαµέρισµα της Ποσειδωνίας υδροδοτείται από δύο γεωτρήσεις βάθους 

320 και 340m αντιστοίχως. Το νερό από τις γεωτρήσεις συγκεντρώνεται σε µια 

δεξαµενή 20 m3, η οποία βρίσκεται δίπλα από τις γεωτρήσεις και κατόπιν διοχετεύεται 

σε κεντρική δεξαµενή 600 m3 και στη δεξαµενή των Αδειατών 400 m3 η οποία πέραν 
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του αποθηκευτικού ρόλου που έχει, υδροδοτεί και τα Αδειατά. Η Ποσειδωνία 

τροφοδοτείται από την δεξαµενή των 600m3, από την οποία ξεκινούν δύο κεντρικοί 

αγωγοί. Ο ένας υδροδοτεί το δεξιό τµήµα της πόλης (χωρίζοντάς το από την επαρχιακή 

οδό) φτάνοντας µέχρι τον Κόµητο και στη διασταύρωση Ποσειδωνίας και Μέγα Γιαλού 

διακλαδίζεται φτάνοντας µέχρι τα όριά της µε το δηµοτικό διαµέρισµα της Βάρης. Ο 

δεύτερος αγωγός, ακολουθώντας την επαρχιακή οδό, φτάνει µέχρι τα όρια του Φοίνικα 

και υδροδοτεί το υπόλοιπο τµήµα της Ποσειδωνίας. Τα υλικά των αγωγών 

(αµιαντοσωλήνες, πλαστικοί κλπ) ποικίλουν τόσο σε τύπο όσο και σε διάµετρο 

διατοµής (Φ100,200,400). 

Το δίκτυο ύδρευσης της Ποσειδωνίας παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα 4-6. 

 

∆ιάγραµµα 4-6:Αναπαράσταση δικτύου ύδρευσης Ποσειδωνίας (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

Στην Αεροφωτογραφία 4-1 παρουσιάζεται η καλυπτόµενη µε δίκτυο περιοχή της 

Ποσειδωνίας και του Φοίνικα. Η κατάσταση του δικτύου µπορεί να θεωρηθεί µέτρια 

για την Ποσειδωνία και κακή για τον Φοίνικα.  
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Αεροφωτογραφία 4-1:Κατάσταση δικτύου ύδρευσης περιοχών Ποσειδωνίας και Φοίνικα (πηγή: 
ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

Το δηµοτικό διαµέρισµα Βάρης υδροδοτείται από δύο γεωτρήσεις οι οποίες ανήκουν σε 

αυτό (∆ιάγραµµα 4-7). Η µία έχει βάθος 144m και παραγωγή 40 – 100 m3 και 

βρίσκεται στη θέση Λιώνα. Τροφοδοτεί την µεγάλη δεξαµενή των 1370 m3, η οποία 

βρίσκεται δίπλα στο δρόµο για την Χρούσσα. Το νερό από αυτή την δεξαµενή, 

τροφοδοτεί µία δεύτερη χωρητικότητας 200 m3 στη θέση Βρυχάκια, από την οποία και 

τροφοδοτείται τελικά το δίκτυο ύδρευσης. 
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∆ιάγραµµα 4-7:Αναπαράσταση δικτύου ύδρευσης Βάρης (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

Το δίκτυο ύδρευσης του δηµοτικού διαµερίσµατος Βάρης, ποιοτικά χαρακτηρίζεται ως 

καλό. Αυτό άλλωστε δηλώνει η διαγράµµιση στην Αεροφωτογραφία 4-2. 

 

Αεροφωτογραφία 4-2:Κατάσταση δικτύου ύδρευσης Βάρης (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 
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Το δηµοτικό διαµέρισµα του Φοίνικα, έχει δίκτυο ύδρευσης σε κακή κατάσταση. 

Θεωρείται ότι έχει το χειρότερο δίκτυο µεταξύ των άλλων δηµοτικών διαµερισµάτων 

του ίδιου δήµου. Είναι επιφανειακό και δεν ακολουθείται λογική σειρά στη διατοµή 

των αγωγών, δηλαδή από µεγάλη σε µικρότερη. Παράλληλα παρατηρείται ένα µωσαϊκό 

υλικών και διατοµών σωλήνων και εξαρτηµάτων. Για την ύδρευση του οικισµού του 

Φοίνικα απαιτούνται, όπως φαίνεται και από το ∆ιάγραµµα 4-8 που αναπαριστά το 

δίκτυο, τέσσερις δεξαµενές και δύο γεωτρήσεις.  

 

∆ιάγραµµα 4-8:Αναπαράσταση δικτύου ύδρευσης Φοίνικα (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001).. 

 

4.6.3. ∆ίκτυα και εγκαταστάσεις αποχέτευσης 

∆ίκτυα αποχέτευσης διαθέτουν σήµερα οι οικισµοί της Ερµούπολης, της Άνω Σύρου 

και του Κινίου. Πρόκειται για δίκτυα που κατασκευάστηκαν τµηµατικά και 

χαρακτηρίζονται από ποικιλοµορφία στο υλικό τους. Τα λύµατα µετά από επεξεργασία 

σε µονάδες βιολογικών καθαρισµών οδηγούνται στη θάλασσα. 

 

4.6.3.1. ∆ήµος Ερµούπολης 
Η Ερµούπολη έχει απαρχαιωµένο αποχετευτικό δίκτυο, του οποίου η ηλικία φτάνει τα 

150 χρόνια. Το µεγαλύτερο ποσοστό του είναι λιθόκτιστο, ενώ υπάρχει και τµήµα 

ηλικίας 15 ετών το οποίο είναι από πλαστικούς σωλήνες. Γενικά πρόκειται για δίκτυο 

µε πολλά προβλήµατα τα οποία χρήζουν άµεσης αντιµετώπισης. Τα απόβλητα 

µεταφέρονται σε σταθµό βιολογικού καθαρισµού που βρίσκεται στη θέση Λαζαρέτα και 

ο οποίος εξυπηρετεί παράλληλα µε την Ερµούπολη και τον οικισµό της Άνω Σύρου.  
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4.6.3.2. ∆ήµος Άνω Σύρου 
Η πόλη της Άνω Σύρου απέκτησε δίκτυο αποχέτευσης µε αµιαντοσωλήνες το 1976. 

Ήδη το δίκτυο αυτό σήµερα αντιµετωπίζει πληθώρα δισεπίλυτων προβληµάτων. Αυτό 

οφείλεται κατά µεγάλο ποσοστό τόσο στην ιδιαίτερη ρυµοτοµία του οικισµού, όσο και 

στην µορφολογία της ευρύτερης περιοχής. Οι αγωγοί του δικτύου µπορεί να µην 

βρίσκονται κάτω από τα στενά και γραφικά σοκάκια, αφού το έντονο ανάγλυφο της 

περιοχής δεν το επέτρεπε κατά την περίοδο κατασκευής του δικτύου. Η µετέπειτα 

οικοδόµηση που ακολούθησε κάλυψε µεγάλο ποσοστό από το δίκτυο µε αποτέλεσµα 

σήµερα να µην είναι εφικτή η επισκευή του όπου αυτή απαιτείται. Τα λύµατα του 

οικισµού οδηγούνται στη µονάδα βιολογικού καθαρισµού που βρίσκεται στη θέση 

Λαζαρέτα, η οποία χρησιµοποιείται από κοινού µε το δήµο Ερµουπόλεως. 

Αξιόλογο δίκτυο αποχέτευσης στο δήµο Άνω Σύρου έχει το Κίνι. Έχει κατασκευαστεί 

το 1996 µε τα πλέον σύγχρονα τεχνολογικά µέσα και η λειτουργία του µέχρι σήµερα 

χαρακτηρίζεται εύρυθµη. Μετά τη συλλογή των λυµάτων ακολουθεί η δευτερογενής 

επεξεργασία τους στη µονάδα βιολογικού καθαρισµού που βρίσκεται στην περιοχή. 

Οι υπόλοιποι οικισµοί του ∆ήµου Άνω Σύρου δεν διαθέτουν δίκτυα αποχέτευσης και 

εξυπηρετούνται µε βόθρους. 

 

4.6.3.3. ∆ήµος Ποσειδωνίας 
Κανένα από τα δηµοτικά διαµερίσµατα του ∆ήµου Ποσειδωνίας (Ποσειδωνία, 

Φοίνικας, Βάρη) δεν διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης. Όλα εξυπηρετούνται µε βόθρους. 

 

4.6.4. Καταναλώσεις Νερού 

Στη συνέχεια παρατίθενται στοιχεία καταναλώσεων των δήµων του νησιού, όπως αυτά 

ελήφθησαν από τις αρµόδιες επιτόπιες αρχές. 

Πίνακας 4-13:Κατανάλωση ∆ήµου Ερµούπολης (έτος 2000) (πηγή: ΕΥ∆ΑΠ,2001). 

ΤΡΙΜΗΝΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (m3) 

Α' 112.958 

Β' 141.384 

Γ' 168.197 

∆' 129.054 

ΣΥΝΟΛΟ 551.593 
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Πίνακας 4-14:Κατανάλωση ∆ήµου Άνω Σύρου (πηγή: ∆ΕΥΑ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ, 2003). 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΤΟΥΣ 1999 

ΤΡΙΜΗΝΑ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΣ ΚΙΝΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ ΑΛΗΘΙΝΗ ΑΠ. 

ΜΕΡΙΑ ΓΑΛΗΣΣΑΣ ΠΑΓΟΣ ΧΡΟΥΣΣΑ ΣΥΝΟΛΟ

Α 6.523 2.272 1.875 380 298 1.665 3.940 1.622 18.575 
Β 9.503 7.511 4.804 1.267 1.344 5.465 8.306 3.894 42.094 
Γ 9.209 9.313 4.678 1.369 1.498 9.885 10.771 5.384 52.107 
∆ 7.454 4.309 3.610 828 573 3.763 6.753 1.622 28.912 
ΣΥΝΟΛΟ 32.689 23.405 14.967 3.844 3.713 20.778 29.770 12.522 141.688 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΤΟΥΣ 2000 

ΤΡΙΜΗΝΑ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΣ ΚΙΝΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ ΑΛΗΘΙΝΗ ΑΠ. 

ΜΕΡΙΑ ΓΑΛΗΣΣΑΣ ΠΑΓΟΣ ΧΡΟΥΣΣΑ ΣΥΝΟΛΟ

Α 8.207 3.318 3.217 852 449 3.253 5.678 1.797 26.771 
Β 10.178 7.055 5.530 1.705 1.668 7.331 10.496 5.205 49.168 
Γ 9.020 10.454 4.482 1.176 1.488 8.609 11.976 5.267 52.472 
∆ 7.109 3.424 2.948 699 537 3.140 6.818 3.096 27.771 
ΣΥΝΟΛΟ 34.514 24.251 16.177 4.432 4.142 22.333 34.968 15.365 156.182 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΤΟΥΣ 2001 

ΤΡΙΜΗΝΑ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΣ ΚΙΝΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ ΑΛΗΘΙΝΗ ΑΠ. 

ΜΕΡΙΑ ΓΑΛΗΣΣΑΣ ΠΑΓΟΣ ΧΡΟΥΣΣΑ ΣΥΝΟΛΟ

Α 8.925 5.605 4.885 1.160 1.198 4.119 7.729 3.667 37.288 
Β 6.467 5.974 4.323 1.216 1.465 6.326 8.809 4.436 39.016 
Γ 8.956 12.426 6.514 1.583 2.069 9.771 10.607 5.511 57.437 
∆ 7.260 4.338 3.489 744 712 3.500 6.473 2.648 29.164 
ΣΥΝΟΛΟ 31.608 28.343 19.211 4.703 5.444 23.716 33.618 16.262 162.905 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΤΟΥΣ 2002 

ΤΡΙΜΗΝΑ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΣ ΚΙΝΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΙΟ ΑΛΗΘΙΝΗ ΑΠ. 

ΜΕΡΙΑ ΓΑΛΗΣΣΑΣ ΠΑΓΟΣ ΧΡΟΥΣΣΑ ΣΥΝΟΛΟ

Α 6.211 3.530 2.873 655 453 4.065 7.497 2.180 27.464 
Β 9.646 7.243 5.953 1.662 1.680 6.462 11.596 4.586 48.828 
Γ 10.392 13.744 6.615 2.290 2.316 11.013 15.429 5.939 67.738 
∆ 7.849 4.062 3.148 749 563 2.506 7.753 2.879 29.509 
ΣΥΝΟΛΟ 34.098 28.579 18.589 5.356 5.012 24.046 42.275 15.584 173.539 

 



ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ∆.ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ (1999-2002)
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∆ιάγραµµα 4-9: Εξέλιξης κατανάλωσης νερού ∆.Άνω Σύρου 1999-2002 (πηγή:∆.ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ, 
2003). 

Οι Πίνακες 4-15 έως 4-19 παρουσιάζουν τα καταγεγραµµένα στοιχεία καταναλώσεων 

του ∆ήµου Ποσειδωνίας για την περίοδο 1998 - 2000. 

Πίνακας 4-15Καταναλώσεις νερού ∆ήµου Ποσειδωνίας κατά το έτος 1998 (πηγή:∆ΕΥΑ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

∆. ∆. ΒΑΡΗΣ ∆.∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ ∆.∆. ΦΟΙΝΙΚΑ 
∆ΙΜΗΝΟ 1998 

Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3

Α 225 704 598 2.477 487 2.880 

Β 233 1.038 600 4.379 488 3.737 

Γ 248 1.807 603 7.262 490 6.526 

∆ 371 3.959 603 12.679 492 11.653 

Ε 429 2.519 606 7.730 493 5.781 

ΣΤ 485 1.851 61 3.553 494 2.378 

ΣΥΝΟΛΟ 11.878 38.080 32.955 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ = 82.913 m3
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Πίνακας 4-16:Καταναλώσεις νερού ∆ήµου Ποσειδωνίας κατά το έτος 1999 (πηγή:∆ΕΥΑ 
∆ΗΜΟΥ ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

∆.∆. ΒΑΡΗΣ ∆.∆. ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ ∆.∆. ΦΟΙΝΙΚΑ 
∆ΙΜΗΝΟ 1999 

Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3

Α 
519 1.284 608 2.243 493 2.040 

Β 
532 2.334 612 3.860 494 3.125 

Γ 
568 4.708 617 7.743 500 5.979 

∆ 
593 9.036 624 13.354 504 11.716 

Ε 
610 5.037 629 7.969 506 6.693 

ΣΤ 
619 2.876 631 4.119 506 3.244 

ΣΥΝΟΛΟ 25.275 39.288 32.797 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ = 97.360 m3

 

Πίνακας 4-17:Καταναλώσεις νερού ∆ήµου Ποσειδωνίας κατά το έτος 2000 (πηγή:∆ΕΥΑ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

∆.∆ ΒΑΡΗΣ 
∆.∆. 

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
∆.∆. ΦΟΙΝΙΚΑ ∆ΙΜΗΝΟ 

2000 
Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3

Α 626 3.226 634 4.881 509 3.424 

Β 637 5.389 637 6.980 513 6.482 

Γ 722 9.930 642 10.517 516 7.834 

∆ 730 15.905 642 16.344 518 10.319 

Ε 739 8.085 641 7.873 518 5.946 

ΣΤ 755 5.126 645 4.673 519 3.468 

ΣΥΝΟΛΟ 47.661 51.268 37.473 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ = 136.402 m3
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Πίνακας 4-18Καταναλώσεις νερού ∆ήµου Ποσειδωνίας κατά το έτος 2001 (πηγή:∆ΕΥΑ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

∆.∆ ΒΑΡΗΣ 
∆.∆. 

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
∆.∆. ΦΟΙΝΙΚΑ 

∆ΙΜΗΝΟ 2001 

Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3

Α 763 5.064 645 4.543 520 3.148 

Β 790 4.943 648 10.614 526 6.963 

Γ 821 10.381 647 9.305 528 6.602 

∆ 841 15.993 646 12.624 532 9.263 

Ε 580 9.211 651 7.665 536 6.322 

ΣΤ 874 3.967 655 3.771 536 2.556 

ΣΥΝΟΛΟ 49.559 48.522 34.854 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ = 132.935 m3

 

Πίνακας 4-19:Καταναλώσεις νερού ∆ήµου Ποσειδωνίας κατά το έτος 2002 (πηγή:∆ΕΥΑ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

∆.∆ ΒΑΡΗΣ 
∆.∆. 

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 
∆.∆. ΦΟΙΝΙΚΑ 

∆ΙΜΗΝΟ 2002 

Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 Υ∆ΡΟΜ m3 

Α 887 4.826 659 3.740 536 2.741 

Β 899 4.943 662 5.280 543 3.893 

Γ 928 11.310 669 9.080 546 5.834 

∆ 954 16.904 670 12.764 548 9.697 

Ε 969 9.264 674 6.350 551 5.738 

ΣΤ 980 5.030 676 3.309 557 2.929 

ΣΥΝΟΛΟ 52.277 40.523 30.832 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ = 123.632 m3

 



ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ∆.ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ (1998-2002)
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∆ιάγραµµα 4-10: Εξέλιξης κατανάλωσης νερού ∆.Ποσειδωνίας 1998-2002 
(πηγή:∆.ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

Από τα στοιχεία που παρατίθενται στους παραπάνω πίνακες προκύπτει ότι κατά τα την 

περίοδο 1999-2002 υπάρχει εντυπωσιακή αύξηση της κατανάλωσης. Συγκεκριµένα η 

κατανάλωση νερού στα δηµοτικά διαµερίσµατα του ∆ήµου παρουσιάζει αύξηση που 

κυµαίνεται από 25-50%. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω δεδοµένα συντάχθηκε ο Πίνακας 4-20 µε τα στοιχεία 

κατανάλωσης νερού για το έτος 2000 και για τους τρεις δήµους του νησιού. 

 

 Πίνακας 4-20:Κατανάλωση νερού ν. Σύρου (έτος 2000). 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (m3) 

∆ΗΜΟΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 551.593 

∆ΗΜΟΣ ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ 136.402 

∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ 156.182 

ΣΥΝΟΛΟ 844.177 
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4.6.5. Τιµολόγηση Νερού 

Για την ύδρευση η ∆.Ε.Υ.Α. Ερµούπολης εφαρµόζει κλιµακωτό τιµολόγιο, ενώ η 

κοστολόγηση της αποχέτευσης κατηγοριοποιείται ως προς τις διάφορες χρήσεις των 

οικηµάτων. Από επιτόπια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο νησί, προέκυψαν οι 

παρακάτω πίνακες κοστολόγησης της ύδρευσης/ αποχέτευσης στην περιοχή της 

Ερµούπολης. 

Πίνακας 4-21:Τιµολόγηση ύδρευσης περιοχής Ερµούπολης (2002) (πηγή: ∆ΕΥΑ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ, 2003). 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (m3) ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ (€/ m3) ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ (€/ m3) 

0-15 1,03 0,73 
16-30 1,32 0,73 
31-45 1,61 1,61 
46-75 1,91 1,91 
76-175 2,20 2,20 
176 και πάνω 2,93 2,93 

 

Πίνακας 4-22:Τιµολόγηση αποχέτευσης περιοχής Ερµούπολης (2002) (πηγή: ∆ΕΥΑ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ, 2003). 

ΧΡΗΣΕΙΣ ΟΙΚΗΜΑΤΩΝ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ (€/ m2/ΕΤΟΣ) 

Κατοικίες, γραφεία 0,35 

Εµπορικά κέντρα 0,35 

Εστιατόρια 0,76 

Βιοµηχανίες 0,53 

Ξενοδοχεία 0,56 

Ενοικιαζόµενα δωµάτια 0,48 

 

Στο ∆ήµο Ποσειδωνίας εφαρµόζεται επίσης κλιµακωτό τιµολόγιο νερού, το οποίο 

διαφοροποιείται µεταξύ χειµερινής και καλοκαιρινής περιόδου. Το χειµερινό τιµολόγιο 

νερού ισχύει κατά τις περιόδους από 1/3 έως 30/4 και από 1/9 έως 31/12 και για το έτος 

2000 (Πίνακας 4-23). 

Πίνακας 4-23:Χειµερινό τιµολόγιο από 01/01 έως 30/04 και από 01/11 έως 31/12 νερού 
∆ήµου Ποσειδωνίας (2002) (πηγή: ∆ΕΥΑ ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΙΜΗ (€/m3) 

από 1-25 m3 1,10 € Οικιακή χρήση 
από 26 και άνω m3 1,75 € 
από 1-40 m3 0,80 € Πολύτεκνοι 
από 41 και άνω m3 1,75 € 
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ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΙΜΗ (€/m3) 

Επαγγελµατική χρήση Ελεύθερο όλα τα κυβικά 1,45€ 
από 1-15 m3 2,50 € Αγροκτήµατα - 

Οικοδοµές από 16 και άνω m3 4,40 € 

 

Ο Πίνακας 4-24 παρουσιάζει το θερινό τιµολόγιο του δήµου Ποσειδωνίας για το ίδιο 

χρονικό διάστηµα. 

Πίνακας 4-24:Θερινό τιµολόγιο νερού από 01/05 έως 31/10 ∆ήµου Ποσειδωνίας (2002) (πηγή: 
∆ΕΥΑ ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ, 2003). 

ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΙΜΗ (€/m3) 

από 1-20 m3 1,15 € 
από 21-25 m3 4,40 € Οικιακή χρήση 

από 26 και άνω m3 5,90 € 
από 1-40 m3 0,90 € Πολύτεκνοι 
από 41 και άνω m3 5,90 € 
1η κατηγορία χαµηλή βαθµίδα 0,5 m3 
το δίµηνο ανά κάθισµα, 
 2 m3 το δίµηνο ανά κρεβάτι 

1,75€ Επαγγελµατική 

χρήση 2η κατηγορία υψηλή βαθµίδα, για 
επιπλέον κυβικά 4,40 € 

από 1-15 m3 2,50 € Αγροκτήµατα-

Οικοδοµές από 16 και άνω m3 4,40 € 

από 1-5 m3 3,50 € Οικόπεδα 
από 6 και άνω m3 8,80 € 

 

Κάθε καταναλωτής οφείλει να πληρώνει επιπλέον τα ακόλουθα: 

 Πάγιο τέλος κατανάλωσης (1,20€). 

 ∆ικαίωµα σύνδεσης - εγκατάστασης νέων παροχών (88€). 

 Ενοικίαση υδροµετρητή (0,90€).  

Στο ∆ήµο Άνω Σύρου, η τιµολόγηση του νερού διαφοροποιείται ανά δηµοτικό 

διαµέρισµα και ακολουθείται επίσης κλιµακωτό τιµολόγιο (Πίνακας 4-25). 

Πίνακας 4-25:Τιµολόγηση νερού δηµοτικών διαµερισµάτων 2002 Άνω Σύρου (πηγή: ∆ΕΥΑ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΥ, 2003). 

∆ΗΜΟΤΙΚΑ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 

(m3) 
ΑΝΩ 

ΣΥΡΟΥ ΓΑΛΗΣΣΑ ΠΑΓΟΥ ΧΡΟΥΣΣΩΝ 

1-45 1,00€ 1,00€ 0,90€ 0,90€ Α)Σπίτια και τουριστικές επι-
χειρήσεις διαµονής (κάτω από 7 
δωµάτια) 46 και πάνω 1,50€ 1,50€ 1,50€ 1,50€ 
Β)Εστιατόρια και τουριστικές 
επιχειρήσεις διαµονής (πάνω

από 1-60 1,00€ 1,00€ 1,00€ 1,00€ 
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∆ΗΜΟΤΙΚΑ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 

(m3) 
ΑΝΩ 

ΣΥΡΟΥ ΓΑΛΗΣΣΑ ΠΑΓΟΥ ΧΡΟΥΣΣΩΝ 

60 και πάνω 1,50€ 1,50€ 1,50€ 1,50€ 

από 1-60 1,00€ 1,00€ 0,90€ 0,90€ Γ)Πολυµελείς και πολύτεκνες 
οικογένειες 
 60 και πάνω 1,50€ 1,50€ 1,50€ 1,50€ 

∆)Γεωργοκτηνοτρόφοι Απεριόριστη 0,53€ 0,53€ 0,53€ 0,53€ 

Απεριόριστη 3,00€ - - - Ε)Κοινόχρηστες παροχές 
 Πώληση δοχείου 0,15€ - - - 

ΠΑΓΙΟ ΤΕΛΟΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ Ανεξάρτητη 8,00€ - - - 

 

4.6.6. Αρδευτικές Καλλιέργειες, Κτηνοτροφία-Πτηνοτροφία 

Στους Πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται στοιχεία για τις αρδευτικές 

καλλιέργειες και για τον τοµέα της κτηνοτροφίας, πτηνοτροφίας. 

Πίνακας 4-26:Καλλιεργήσιµες εκτάσεις ανά δηµοτικό διαµέρισµα για το έτος 2001 (Πηγή: 
∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ-ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ-ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ,2003). 

 Κατηγορίες καλλιεργειών 

Περιοχή  Αροτριαίες Γη λαχανόκηπων 
Υπαίθρου/Θερµοκηπίου ∆ενδρώδεις Άµπελοι Αγρανάπαυση

Ερµούπολη 0 1                /             0  15 3 49 
Μάννα 425 60              /            31  158 105 873 

Ποσειδωνία 485 89              /            17 102 97 1.313 
Βάρη 1.041 170            /            40  85 225 648 

Φοίνικας 1.130 418            /          228 38 150 482 
Ανω Σύρος 2.401 228            /            14 96 415 544 
Πάγος 1.327 100            /            59 118 95 2.401 
Γαλησσά 516 95              /              1 35 35 683 
Χρούσσα 40 9                /              2 158 54 252 
Σύνολο 7.365 1.170          /          392 805 1.179 7.245 

 
Πίνακας 4-27:Στοιχεία ελέγχου των εκτάσεων(Πηγή: ∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ-ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ-
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ,2003). 

Περιοχή 
Γεωργική γη 
έτους 2000 

Γεωργική γη 
έτους 2001 

Αρδευτική γη 
έτους 2001 

Αγρανάπαυση 

Ερµούπολη 73 68 16 49 

Μάννα 1.660 1.652 177 873 
Ποσειδωνία 1.931 1.931 195 1.313 

Βάρη 2.209 2.209 400 648 
Φοίνικας 2.314 2.314 892 482 
Ανω Σύρος 3.698 3.678 199 544 
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Περιοχή 
Γεωργική γη 
έτους 2000 

Γεωργική γη 
έτους 2001 

Αρδευτική γη 
έτους 2001 

Αγρανάπαυση 

Πάγος 4.100 4.100 378 2.401 
Γαλησσά 1.365 1.365 186 683 
Χρούσσα 515 515 124 252 
Σύνολο 17.865 17.832 2.567 7.245 

 
Πίνακας 4-28: Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική Παραγωγή Σύρου (Πηγή: ∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ-
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ-ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ,2003). 

Είδος ζώων 

Περιοχή 

Ίπ
πο
ι 

Ό
νο
ι 

Β
οο
ει
δή

 

Χ
οί
ρο
ι 

Π
ρό
βα
τα

 

Α
ίγ
ες

 

Κ
ου
νέ
λι
α 

Κ
ότ
ες

 

Χ
ήν
ες

 

Π
άπ
ιε
ς 

Ιν
δι
άν
οι

 

Μ
έλ
ισ
σε
ς 

Ερµούπολη 20 35 0 10 19 25 80 100 0 0 0 0 
Μάννα 25 1 109 81 263 180 380 2.950 0 5 10 93 

Ποσειδωνία 0 5 53 0 344 153 0 350 15 30 10 65 
Βάρη 0 8 138 80 510 390 500 980 0 0 0 0 

Φοίνικας 1 1 47 720 80 100 30 20.300 0 0 0 92 
Ανω Σύρος 7 63 115 180 1.543 1.300 800 4000 10 40 25 1.160 
Πάγος 0 2 46 35 380 160 250 1100 15 20 30 30 

Γαλησσά 4 5 97 127 254 65 250 220 0 2 4 23 
Χρούσσα 0 2 5 0 90 25 0 200 0 0 0 152 
Σύνολο 57 122 610 1.233 3.483 2.398 2.290 30.200 40 97 79 1.615 

 
Πίνακας 4-29:Κτηνοτροφικά προϊόντα ανά δηµοτικό διαµέρισµα Σύρου (Πηγή: ∆ΗΜΟΣ ΑΝΩ 
ΣΥΡΟΥ-ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑΣ-ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ,2003). 

Περιοχή 
Γάλα 
-kg- 

Τυρί (µα-
λακό,  
σκληρό, 

µυζήθρα)   
-kg- 

Βούτυρο 
–kg- 

Κρέµα 
-kg- 

Αυγά 
-Τεµάχια- 

Κρέας 
-kg- 

Μέλι 
–kg- 

Ερµούπολη 4.200 - - - 15.000 2.395 - 

Μάννα 185.450 127.386 3.590 14.956 312.000 47.640 20 
Ποσειδωνία 119.100 400 - - 36.000 22.010 1.000 

Βάρη 214.400 - - - 60.000 63.500 - 
Φοίνικας 137.900 1.200 - - 440.000 26.760 600 
Ανω Σύρος 309.500 2.500 - - 300.000 63.000 0 
Πάγος 76.100 100 - - 144.000 15.070 100 
Γαλησσά 213.400 500 - - 32.000 32.150 - 
Χρούσσα 15.250 100 - - 22.500 3.450 500 
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5. WATER STRATEGY MAN (WSM) DECISION SUPPORT 
SYSTEM 
 

5.1. Περιγραφή WSM 
Το Σύστηµα Υποστήριξης Αποφάσεων WaterStrategyMan αναπτύχθηκε στα πλαίσια 

του ερευνητικού προγράµµατος “Developing Strategies for Regulating and Managing 

Water Resources and Demand in Water Deficient Regions” το οποίο συντονίζεται απο 

το τµήµα Χηµικών Μηχανικών του ΕΜΠ και τον Αναπληρωτή Καθηγητή κ.∆ιονύση 

Ασηµακόπουλο. 

Ο στόχος του προγράµµατος είναι η ανάπτυξη και αξιολόγηση εναλλακτικών 

στρατηγικών ρύθµισης και διαχείρισης των υδατικών πόρων σε περιοχές της Νότιας 

Ευρώπης σύµφωνες µε την Οδηγία 2000/60/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Το Σύστηµα Υποστήριξης Αποφάσεων WaterStrategyMan αναπτύχθηκε 

χρησιµοποιώντας τη γλώσσα προγραµµατισµού Visual Basic Net 7 και λειτουργεί σε 

περιβάλλον Arc GIS 8.x. Η βάση δεδοµένων (µε χωρική αναφορά) είναι του τύπου 

Personal Geodatabase. 

Τα στοιχεία αποθηκεύονται στη βάση δεδοµένων σαν αρχεία σε λειτουργικό 

περιβάλλον Microsoft Access 2003. 

Για τη διευκόλυνση καταγραφής και εισαγωγής των στοιχείων χρησιµοποιήθηκαν 

λογιστικά φύλλα του προγράµµατος Excel ενώ η γεωγραφική πληροφορία ήταν αρχικά 

καταγεγραµµένη σε πρόγραµµα Map Info 6.5. 

Τα αντικείµενα που περιγράφουν ένα σύστηµα διαχείρισης υδατικών πόρων 

διακρίνονται σε κόµβους προσφοράς, ζήτησης και επεξεργασίας νερού και σε 

συνδέσµους αυτών µεταξύ τους. 

Η διάρθρωση των κόµβων και σύνδεσµων του WSM  παρατίθενται στονΠίνακα 5-1. 

Πίνακας 5-1: Χαρακτηριστικά WSM. 

ΚΟΜΒΟΙ - ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΙ ΕΙ∆ΟΣ 
Ανανεώσιµα υπόγεια νερά  
∆εξαµενές δικτύου 
Μεταφορά νερού από άλλες περιοχές 
Μικρές λιµνοδεξαµενές 
Φράγµατα 
Απόληψη από ποτάµια 
Φυσικές και τεχνητές λίµνες 

Κόµβος Προσφοράς Νερού 

Μη ανανεώσιµο υπόγειο νερό 
Οικισµοί  
Άρδευση 
Κτηνοτροφία 

Κόµβος Ζήτησης Νερού 

Βιοµηχανία 
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ΚΟΜΒΟΙ - ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΙ ΕΙ∆ΟΣ 
Υδροηλεκτρικές µονάδες 
Μεταφορά νερού προς άλλες περιοχές 
Μονάδα αφαλάτωσης 
Μονάδα επεξεργασίας αποβλήτων Κόµβος Επεξεργασίας Νερού 
Μονάδα επεξεργασίας πόσιµου νερού 
Κανάλια 
Αγωγοί Σύνδεσµοι 
Αγωγοί ροής επιστροφής 

 

Οι κόµβοι προσφοράς νερού περιέχουν πληροφορίες σχετικά µε: 

 Γενικές φυσικογεωγραφικές πληροφορίες. 

 Τεχνικά χαρακτηριστικά των υποδοµών. 

 Χαρακτηριστικά λειτουργίας. 

 Βιολογικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

 Στοιχεία κόστους. 

Οι κόµβοι ζήτησης νερού περιέχουν πληροφορίες σχετικά µε: 

 Γενικές φυσικογεωγραφικές πληροφορίες. 

 Προτεραιότητες παροχής. 

 Πληθυσµιακά στοιχεία και στοιχεία ζήτησης. 

 Στοιχεία για τη διανοµή του πόσιµου νερού. 

 Τρόπους άρδευσης και είδη καλλιεργειών. 

 Είδη κτηνοτροφίας. 

 Πληροφορίες για τα απόβλητα και την ποιότητα της ροής επιστροφής. 

 Οικονοµικά στοιχεία. 

Οι σύνδεσµοι περιέχουν πληροφορίες σχετικά µε: 

 Γενικές φυσικογεωγραφικές πληροφορίες. 

 Τεχνικά χαρακτηριστικά των υποδοµών. 

 Στοιχεία κόστους. 

 

Στις Εικόνες που ακολουθούν εµφάνιζονται τα βήµατα που ακολουθούνται κατά τη 

χρήση του WSM DSS. Τα αρχικά στοιχεία που αποθηκεύονται στη βάση δεδοµένων 

θεωρούνται ως η παρούσα κατάσταση / κατάσταση αναφοράς. 



 

Εικόνα 5-1:Εισαγωγή δεδοµένων στο WSM από το MAPInfo6.5. 

 

Εικόνα 5-2: Επεξεργασία  δεδοµένων στο WSM από το MAPInfo6.5. 
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Στο σηµείο αυτό τυχόν απαιτούµενες αλλαγές στα υπάρχοντα δεδοµένα µπορούν να 

γίνουν µέσω επεµβάσεων στα δεδοµένα ή στον χάρτη. Σε αυτή τη φάση ορίζεται επίσης 

το υδρολογικό µοντέλο που σχετίζεται µε την περιοχή. 

 

Εικόνα 5-3: ∆ηµιουργία υδρολογικού µοντέλου. 

Με βάση την κατάσταση αναφοράς δηµιουργούνται νέα σχήµατα διαχείρισης υδατικών 

πόρων.  
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Εικόνα 5-4: Εφαρµογή µέτρων, λύσεων. 

Αυτά µπορούν να διαφοροποιούνται µεταξύ τους ως προς τη ζήτηση και την 

υπάρχουσα διαχείριση. Πριν την εφαρµογή νέων τρόπων διαχείρισης, είναι απαραίτητο 

να ορισθεί το υδρολογικό σενάριο ως αλληλουχία υδρολογικών ετών (πολύ ξηρών, 

ξηρών, κανονικών, υγρών και πολύ υγρών). Για την Σύρο το κανονικό έτος ορίζεται 

από τη µέση µηνιαία βροχόπτωση στην περιοχή, που προκύπτει από τα µετεωρολογικά 

δεδοµένα ενώ τα υπόλοιπα ορίζονται µε απόκλιση 10% και 20% κάτω ή πάνω, 

αντίστοιχα. 
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Εικόνα 5-5: ∆ηµιουργία υδρολογικού σεναρίου ανά µήνα(υγρά, ξηρά έτη κ.λ.π). 

 

Εικόνα 5-6: ∆ηµιουργία υδρολογικού σεναρίου ανά έτος (υγρά, ξηρά έτη κ.λ.π). 

Επίσης, στο σηµείο αυτό ορίζεται και η µεταβολή της ζήτησης των βασικών χρήσεων 

που καθορίζεται µε βάση την προβλεπόµενη ανάπτυξη του κάθε τοµέα χρήσης. 
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Εικόνα 5-7: Μεταβολή της ζήτησης ανά τοµέα χρήσης.   

Ο χρήστης µπορεί να επέµβει στους τοµείς διαχείρισης που παρουσιάζει ο Πίνακας 5-2. 

Πίνακας 5-2: Τοµείς διαχείρισης WSM. 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

ΘΕΣΠΙΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

Τουρισµός Αφαλάτωση Βελτίωση δικτύων για µείωση των  
απωλειών Τιµολόγηση 

Γεωργία ∆εξαµενές δικτύων Οικονοµία στον οικιακό τοµέα  

Βιοµηχανία Λιµνοδεξαµενές Περιορισµός διατιθέµενης ποσότητας  
σε κάποια χρήση  

Εµπόριο Γεωτρήσεις Αλλαγή µεθόδων άρδευσης  
 Επαναχρησιµοποίηση Αλλαγή βιοµηχανικών διεργασιών  
 Μεταφορά νερού Αλλαγή τύπου καλλιεργειών  

 

Η επέµβαση γίνεται είτε από το χάρτη, είτε από την Επιλογή «Apply Strategy». Ο 

πρώτος τρόπος είναι απόλυτα ελεγχόµενος από το χρήστη και επεµβαίνει στο χάρτη και 

/ ή στα δεδοµένα. Με το δεύτερο ο τρόπο, ο χρήστης ορίζει τις παραµέτρους για κάθε 

επέµβαση και το Σύστηµα επιλέγει την ακριβή χωροθέτηση των αντικειµένων. 
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Εικόνα 5-8:Εισαγωγή νέου κόµβου επεξεργασίας (treatment node)(αφαλάτωση, δεξαµενή). 

 

 

Εικόνα 5-9: Εισαγωγή συνδέσµου (link) (δίκτυο, κανάλι). 
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Εικόνα 5-10: Εισαγωγή κόµβου παροχής (supply node)(γεώτρηση, φράγµατα). 

 

 

Εικόνα 5-11: Εισαγωγή κόµβου ζήτησης (demand node) (οικισµός, άρδευση, βιοµηχανία). 
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Εικόνα 5-12: Επεξεργασία στοιχείων. 

 

Εικόνα 5-13: ∆ηµιουργία προτάσεων, λύσεων. 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής, γίνεται η εκτίµηση των αποτελεσµάτων 
των επεµβάσεων συνολικά για το σχήµα και κάθε επέµβαση χωριστά για τρεις τοµείς 

 82



ενδιαφέροντος, το περιβάλλον και τους υδατικούς πόρους, κάποιους κοινωνικούς 
δείκτες και τα κόστη και τα έσοδα. 

 

Εικόνα 5-14: Οδηγός αποτελεσµάτων των προτεινόµενων µέτρων. 

Οι τοµείς που εξετάζονται παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 5-3. 

Πίνακας 5-3: Τοµείς ανάλυσης εργαλείου WSM. 

Συνολική παραγόµενη ποσότητα νερού 

∆είκτης εκµετάλλευσης υπόγειου νερού 
∆είκτης κατανάλωσης 

Εκµετάλλευση  

Μη αειφορική παραγωγή νερού 
Μεταφορά νερού Εξάρτηση 
Τεχνητά παραγόµενη ποσότητα νερού ανά συνολική παραγόµενη ποσότητα 
Ποσοστό επεξεργασµένων αστικών αποβλήτων 
Ποσοστό πρωτοβάθµιας επεξεργασίας  
Ποσοστό δευτεροβάθµιας επεξεργασίας  

Περιβάλλον 
και Υδατικοί 
Πόροι 

Ποιότητα  
νερού 

Ποσοστό τριτοβάθµιας επεξεργασίας  
Απαίτηση άρδευσης ανά εκτάριο 
Τουρίστες ανά κάτοικο Πιέσεις 
Απόληψη νερού κατά κεφαλή 
Έλλειµµα στον οικιακό τοµέα ως ποσοστό της οικιακής ζήτησης 
Έλλειµµα στην άρδευση ως ποσοστό της ζήτησης για άρδευση 
Έλλειµµα στον βιοµηχανικό τοµέα ως ποσοστό της βιοµηχανικής ζήτησης 
Έλλειµµα στον τοµέα ηλεκτροπαραγωγής ως ποσοστό της ζήτησης για ηλεκτροπα-
ραγωγή 

Κοινωνικοί  
∆είκτες 

Ελλείµµατα 

Περιβαλλοντικό έλλειµµα ως ποσοστό  
της περιβαλλοντικής ζήτησης 

Άµεσο κόστος 
Περιβαλλοντικό Κόστος 
Έσοδα 

Κόστη και  
Έσοδα 

Βαθµός ανάκτησης κόστους 
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Τελικά παρουσιάζεται η απόδοση του Σχήµατος ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων σχετικά 

µε την διαθέσιµη παροχή, τη ζήτηση, την ζήτηση που δεν ικανοποιείται και το κόστος 

εφαρµογής του σχήµατος. 

 

Εικόνα 5-15: Συνολικά αποτελέσµατα διαχείρισης. 

Επαναλαµβάνοντας τα ίδια βήµατα για κάθε νέο σχήµα, υπολογίζεται η απόδοση του 

καθενός µε βάση µια σειρά δεικτών που έχουν να κάνουν µε το περιβάλλον και τους 

υδατικούς πόρους, την αποδοτικότητα του σχήµατος στην κάλυψη του ελλείµµατος και 

το βαθµό ανάκτησης του κόστους. Οι δείκτες µπορούν να λάβουν διαφορετικά βάρη και 

επίσης να ορισθεί η ελάχιστη και µέγιστη επιθυµητή τιµή αυτών. Τα βάρη των δεικτών 

καθορίζουν επίσης, ποιος τοµέας, το περιβάλλον, η κάλυψη της ζήτησης ή το κόστος, 

είναι σηµαντικότερα για τον εκάστοτε αποφασίζοντα (decision maker).  
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Εικόνα 5-16: Αξιολόγηση προτεινόµενου σεναρίου, λύσεων. 

Για τον υπολογισµό της τελικής βαθµολογίας των σχηµάτων λαµβάνεται υπόψη για 

κάθε δείκτη η αξιοπιστία, η ανθεκτικότητα καθώς και η σχετική αστοχία του σχήµατος 

σχετικά µε την τιµή της, τον βαθµό και τη διάρκειά της. 
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Εικόνα 5-17: Ορισµός βάρους(weight) δεικτών για την αξιολόγηση. 

Το σενάριο µε τη µεγαλύτερη βαθµολογία είναι αυτό που θεωρείται καταλληλότερο για 

την συγκεκριµένη περίπτωση. 
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Εικόνα 5-18: Συνοπτικά αποτελέσµατα σεναρίου. 
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6. Αξιολόγηση Προτάσεων µε το Σύστηµα Υποστήριξης 

Αποφάσεων Water Strategy Man (WSM DSS) 

Σαν έτος βάσης για τους υπολογισµούς στο WSM DSS λαµβάνεται το 2001 και σαν 

κατάσταση βάσης η σηµερινή κατάσταση στο νησί της Σύρου. Το υδρολογικό σενάριο 

αποτελείται από µια ακολουθία κανονικών ετών που βασίζεται σε µετεωρολογικά 

στοιχεία καταγεγραµµένα από το µετεωρολογικό σταθµό του νησιού. Για την Σύρο το 

κανονικό έτος ορίζεται από τη µέση ετήσια βροχόπτωση (2001) στην περιοχή, που είναι 

ίση µε 385mm περίπου και προκύπτει από τα µετεωρολογικά δεδοµένα. Λόγω ελλιπών 

στοιχείων δεν επιχειρήθηκε η χρήση υδρολογικού σεναρίου µε ακολουθία πολύ ξηρών, 

ξηρών, κανονικών, υγρών και πολύ υγρών, που µπορεί να ορίζονται µε απόκλιση 10% 

και 20% κάτω ή πάνω από το κανονικό έτος, αντίστοιχα.  

Τα σενάρια που εξετάστηκαν αναφέρονται σε ετήσια αύξηση του συνολικού 

πληθυσµού κατά 1,5% και 2% για την περίοδο 2001-2015 (Πίνακας 6-1, ∆ιάγραµµα 6-

1). Και στις δυο περιπτώσεις σκοπός µας είναι η πλήρης κάλυψη των αναγκών 

ύδρευσης του νησιού µε την δηµιουργία νέων µονάδων αφαλάτωσης και ενός 

φράγµατος.   

  

Πίνακας 6-1:Σενάρια Αύξησης Πληθυσµού. 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΕΤΟΣ 
1,50% 2% 

2001 39.556 39.556 
2002 40.149 40.347 
2003 40.752 41.154 
2004 41.363 41.977 
2005 41.983 42.817 
2006 42.613 43.673 
2007 43.252 44.546 
2008 43.901 45.437 
2009 44.560 46.346 
2010 45.228 47.273 
2011 45.906 48.219 
2012 46.595 49.183 
2013 47.294 50.167 
2014 48.003 51.170 
2015 48.723 52.193 
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∆ιάγραµµα 6-1:Σενάρια Αύξησης Πληθυσµού. 

Με την βοήθεια του WSM DSS υπολογίσαµε την ζήτηση, το έλλειµµα και την 

παρεχόµενη ποσότητα νερού από το υπάρχον δίκτυο ύδρευσης του νησιού. Τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον Πίνακα 6-2 και το ∆ιάγραµµα 6-2 που 

ακολουθούν. Οι απώλειες του δικτύου θεωρήθηκαν 30% και τα δεδοµένα που 

χρησιµοποιήθηκαν τόσο για τα κλιµατολογικά χαρακτηριστικά του νησιού, όσο και τα 

τεχνοοικονοµικά χαρακτηριστικά του δικτύου ύδρευσης παρουσιάστηκαν στα κεφάλαια 

3,4. 

Πίνακας 6-2:Έλλειµµα νερού την περίοδο 2001-2015. 

ΕΛΛΕΙΜΜΑ 
 (m3) 

ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ (m3) 

ΣΥΝΟΛΟ 
(m3) ΕΤΟΣ 

1,5% 2% 1,5% 2% 1,5% 2% 
2001 623.983 623.983 1.519.266 1.519.266 2.143.249 2.143.249 
2002 683.045 688.434 1.492.216 1.497.717 2.175.261 2.186.151 
2003 699.468 710.348 1.508.554 1.519.498 2.208.023 2.229.846 
2004 716.095 732.464 1.525.121 1.541.954 2.241.216 2.274.418 
2005 732.570 754.853 1.542.099 1.564.917 2.274.669 2.319.770 
2006 749.547 777.978 1.559.313 1.588.413 2.308.860 2.366.391 
2007 766.779 801.395 1.576.882 1.612.292 2.343.661 2.413.687 
2008 784.236 825.235 1.594.749 1.636.630 2.378.984 2.461.866 
2009 801.600 849.492 1.612.540 1.661.599 2.414.139 2.511.090 
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ΕΛΛΕΙΜΜΑ 
 (m3) 

ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ (m3) 

ΣΥΝΟΛΟ 
(m3) ΕΤΟΣ 

1,5% 2% 1,5% 2% 1,5% 2% 
2010 819.601 874.342 1.630.953 1.686.964 2.450.554 2.561.306 
2011 837.832 899.705 1.649.525 1.712.874 2.487.357 2.612.579 
2012 856.238 925.728 1.668.478 1.739.257 2.524.717 2.664.984 
2013 874.948 951.779 1.687.532 1.766.250 2.562.480 2.718.029 
2014 893.917 985.327 1.706.944 1.787.401 2.600.860 2.772.728 
2015 913.389 1.025.125 1.726.628 1.802.965 2.640.017 2.828.090 
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∆ιάγραµµα 6-2:Έλλειµµα νερού την περίοδο 2001-2015. 

Στο πρώτο σενάριο για την κάλυψη του ελλείµµατος προτείνεται σαν µέτρο η 

δηµιουργία φράγµατος στην περιοχή Αετός στην Άνω Σύρο συνολικής χωρητικότητας 

305.000m3 (ο νεκρός όγκος θεωρήθηκε 0m3) και η κατασκευή δυο νέων µονάδων 

αφαλάτωσης στις περιοχές Αγ. ∆ηµήτριος (Ερµούπολη), Ποσειδωνία. Στο δεύτερο 

σενάριο αντί του φράγµατος προτείνεται η δηµιουργία τριών νέων µονάδων 
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αφαλάτωσης στις περιοχές Αγ. ∆ηµήτριος (Ερµούπολη), Ποσειδωνία, Κίνι (Άνω 

Σύρος). Τα σενάρια παρουσιάζονται στον Πίνακα 6-3. 

Πίνακας 6-3:Χαρακτηριστικά προτεινόµενων µέτρων.  

ΦΡΑΓΜΑ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ 

 

Ρυ
θµ
ός

 Α
ύξ
ησ
ης

 

Π
λη
θυ
σµ
ού

 

Περιοχή 
Χωρητικότητα 

 (m3) 
Περιοχή 

Νέες 

(m3/d) 

Παλιές 

(m3/d) 

Αγ. ∆ηµήτριος, Ερµούπολη 4.000 4.900 
1,5% 

Αετός, Άνω 

Σύρος 
305.000 

Ποσειδωνία 1.800 250 

Αγ. ∆ηµήτριος, Ερµούπολη 4.000 4.900 
Σενάριο 1 

2% 
Αετός, Άνω 

Σύρος 
305.000 

Ποσειδωνία 1.800 250 

Αγ. ∆ηµήτριος, Ερµούπολη 4.800 4.900 

Ποσειδωνία 1.800 250 1,5% - - 

Κίνι, Άνω Σύρος 600 400 

Αγ. ∆ηµήτριος, Ερµούπολη 5.100 4.900 

Ποσειδωνία 1.900 250 

Σενάριο 2 

2% - - 

Κίνι, Άνω Σύρος 600 400 

Στο πρώτο σενάριο το φράγµα στην περιοχή Αετός καλύπτει τις ανάγκες του ∆ήµου 

Άνω Σύρου (Εικόνα 6-1), ενώ στο δεύτερο σενάριο τις Ανάγκες του ∆ήµου Άνω Σύρου 

καλύπτουν οι αφαλατώσεις του Αγ. ∆ηµήτριου και Κινίου (Εικόνα 6-2). Και στα δυο 

σενάρια τις ανάγκες ύδρευσης του ∆ήµου Ποσειδωνίας καλύπτουν οι µονάδες 

αφαλάτωσης της Ποσειδωνίας.  



 

Εικόνα 6-1:Χαρακτηριστικά Σεναρίου 1. 
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Εικόνα 6-2:Χαρακτηριστικά Σεναρίου 2. 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω υπολογίστηκε το κόστος παραγωγής νερού ανά m3 από το 

λόγο της παρεχοµένης ποσότητας νερού και του κόστους των νέων µέτρων. Επίσης και 

για τα δυο σενάρια όπου η αύξηση του πληθυσµού ανερχόταν στο 1,5%, έγινε 

προοδευτική αντικατάσταση του παλαιωµένου δικτύου ύδρευσης τα έτη 2002, 2003 
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µειώνοντας τελικά τις απώλειες στο 20%. Αντίστοιχα στα σενάρια που η αύξηση του 

πληθυσµού ήταν 2% η αντικατάσταση του δικτύου συνεχιζόταν και το έτος 2004 

µειώνοντας τις απώλειες στο 15%. Τα  οικονοµικά χαρακτηριστικά των µέτρων και οι 

παραδοχές που έγιναν παρατίθενται στον Πίνακα 6-4. 

 

Πίνακας 6-4:Οικονοµικά χαρακτηριστικά προτεινόµενων µέτρων1. 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1 ΣΕΝΑΡΙΟ 2 

ΜΕΤΡΑ 
1,5% 2% Κόστος (€) 1,5% 2% 

Κόστος 

(€) 

Αγ. 

∆ηµήτριος 

4.000m3

Αγ. 

∆ηµήτριος 

4.000m3

1.500.000 

Αγ. 

∆ηµήτριος 

4.800m3

Αγ. 

∆ηµήτριος 

5.100m3

2.000.000, 

2.100.000 

Ποσειδωνία 

1.800m3

Ποσειδωνία 

1.800m3 800.000 
Ποσειδωνία 

1.800m3

Ποσειδωνία 

1.900m3

800.000, 

850.000 

Μονάδες 

Αφαλάτωσης  

- -  Κίνι 600m3 Κίνι 600m3 400.000 

Αντικατάσταση 

∆ικτύου 

700.000 ανά 

έτος 
700.000 ανά 

έτος 
700.000 ανά 

έτος 
700.000 ανά 

έτος 
700.000 ανά 

έτος 
700.000 
ανά έτος 

Φράγµα 305.000m3
305.000m3 4.500.000 - - - 

∆ηµιουργία 

νέων 

σωληνώσεων 

δικτύου 

35,29 

€/m 
35,29 

€/m 

35,29 

€/m 

35,29 

€/m 

35,29 

€/m 

35,29 

€/m 

Συναρτήσει των παραπάνω δηµιουργήθηκε ο Πίνακας 6-5 στον οποίο εµφανίζεται το 

κόστος ανά παραγόµενο m3 νερού για κάθε σενάριο. 

                                                 
1 Τα κόστη υπολογίστηκαν βάσει των τρεχουσών τιµών της αγοράς. 
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Πίνακας 6-5:Κόστος παραγωγής νερού προτεινόµενων µέτρων. 

1,5% 2% 

Σενάριο1 Σενάριο2 Σενάριο1 Σενάριο2 

ΕΤΟΣ 

Άµεσο Κόστος 
(Direct Cost)  

(€) 

Κόστος Νερού 
(€/m3) 

Άµεσο Κόστος 
(Direct Cost) 

(€) 

Κόστος Νερού 
(€/m3) 

Άµεσο Κόστος 
(Direct Cost) 

(€) 

Κόστος Νερού 
(€/m3) 

Άµεσο Κόστος 
(Direct Cost)  

(€) 

Κόστος Νερού 
(€/m3) 

2001         2.030.401 1,34 2.005.348 1,32 2.016.785 1,33 2.005.348 1,32
2002         3.201.846 1,59 3.272.083 1,56 3.310.931 1,58 3.294.446 1,56
2003         3.423.238 1,74 3.606.564 1,76 3.538.047 1,73 3.662.470 1,77
2004         3.469.392 1,74 3.659.345 1,76 3.833.198 1,71 3.585.487 1,77
2005         3.516.140 1,74 3.712.215 1,76 3.884.835 1,71 3.657.506 1,77
2006         3.563.630 1,73 3.766.318 1,76 3.935.886 1,70 3.731.566 1,77
2007         3.609.529 1,73 3.823.466 1,76 3.987.280 1,70 3.806.879 1,77
2008         3.656.283 1,73 3.879.151 1,76 4.040.646 1,70 3.881.560 1,77
2009         3.703.399 1,72 3.933.875 1,76 4.093.967 1,70 3.955.048 1,77
2010         3.753.619 1,72 3.991.817 1,76 4.148.662 1,69 4.031.061 1,77
2011         3.802.181 1,72 4.049.827 1,76 4.203.084 1,69 4.108.596 1,77
2012         3.851.367 1,71 4.107.691 1,76 4.235.990 1,69 4.186.572 1,77
2013         3.903.216 1,71 4.166.845 1,76 4.270.448 1,68 4.267.952 1,77
2014         3.954.133 1,71 4.227.634 1,76 4.303.975 1,67 4.349.572 1,77
2015         4.005.557 1,71 4.289.265 1,76 4.338.912 1,67 4.446.949 1,77
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7. Συµπεράσµατα και Προτάσεις 
Οι υδατικοί πόροι στους νησιωτικούς χώρους είναι συνήθως περιορισµένοι και τις 

περισσότερες φόρες µη εκµεταλλευόµενοι λόγω έλλειψης υποδοµών. Οι συνεχώς 

αυξανόµενες απαιτήσεις σε νερό ύδρευσης του µόνιµου και εποχιακού πληθυσµού 

(τουρισµός) δηµιουργούν προβλήµατα υπερεκµετάλλευσης των υπόγειων νερών και 

υφαλµύρωση των υδροφορέων µε αποτέλεσµα την µείωση της διαθέσιµης ποσότητας 

νερού και την υποβάθµιση της ποιότητας του. Σαν αποτέλεσµα αυτών, τα τελευταία 

χρόνια γίνεται προσπάθεια εκµετάλλευσης και των επιφανειακών απορροών µε την 

κατασκευή φραγµάτων, αλλά και η δηµιουργία µονάδων αφαλάτωσης θαλασσινού 

νερού. 

Στην περίπτωση της Σύρου τα προβλήµατα αυτά είναι υπαρκτά και οι πιέσεις στους 

υδατικούς πόρους συνεχώς εντείνονται κυρίως τους θερινούς µήνες, όταν η τουριστική 

κίνηση φτάνει στην αιχµή της µε αποτέλεσµα τον υπερδιπλασιασµό της ζήτησης µε την 

αντίστοιχη του χειµώνα, ενώ παράλληλα οι ανάγκες σε νερό άρδευσης είναι επίσης 

αυξηµένες. Για να εξασφαλιστεί η αειφόρια των υδατικών όρων του νησιού δεν 

κατασκευάζονται νέες γεωτρήσεις αλλά προτείνονται µέτρα διαχείρισης, όπως 

κατασκευή φράγµατος και µονάδων αφαλάτωσης. Σηµειώνεται ότι η δυναµικότητα 

µονάδων αφαλάτωσης είναι υπερδιαστασιολογηµένη για την αντιµέτωπιση των θερινών 

αιχµών της ζήτησης.   

Από τα σενάρια που αναπτύχθηκαν στο Κεφάλαιο 6 (Πίνακας 6-4) είναι φανερό πως 

και στις δυο περιπτώσεις πιο κατάλληλος είναι ο συνδυασµός δηµιουργίας φράγµατος 

και µονάδων αφαλάτωσης. Στην περίπτωση ετήσιας αύξησης του πληθυσµού κατά 

1,5% η διαφορά στο κόστος νερού δεν είναι µεγάλη αφού κυµαίνεται στα 0,02-0,05€, 

οπότε και οι δυο λύσεις είναι ανταγωνιστικές. Αντιθέτως όταν ο ετήσιος ρυθµός 

αύξησης του πληθυσµού φτάνει το 2% η διαφορά κυµαίνεται από 0,02-0,10€. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η δηµιουργία φράγµατος στην περιοχή Αετός Άνω Σύρου είχε 

διατυπωθεί το 1999 από το ΥΠΕΧΩ∆Ε αλλά δεν εφαρµόστηκε λόγω διαφόρων 

παραγόντων µε σηµαντικότερο το ότι η περιοχή εντάσσεται στο πρόγραµµα NATURA. 

Το Σύστηµα Υποστήριξης Αποφάσεων Water Strategy Man, έχει την δυνατότητα να 

αξιολογήσει τα σενάρια µε βάση περισσότερες παραµέτρους (οικονοµικές, 

περιβαλλοντικές) συµπεριλαµβανοµένου κοινωνικών και οικονοµικών συνθηκών 

(Εικόνα 7-1). Η αξιολόγηση µπορεί να γίνει σε ετήσια και µηνιαία βάση για τον 

επιλεγµένο χρονικό ορίζοντα. Στην περίπτωση µας όµως δεν επιλέχθηκε το WSM DSS 



για την αξιολόγηση, λόγω έλλειψης στοιχείων και κυρίως διότι και στις δύο λύσεις η 

κάλυψη των αναγκών ύδρευσης καλύπτεται πλήρως. 

 

Εικόνα 7-1:Παράµετροι αξιολόγησης WSM. 

Από τα αποτελέσµατα των δύο αξιολογήσεων καθίσταται σαφές πως αν και η ενίσχυση 

της προσφερόµενης ποσότητας νερού µέσω τεχνικών - κατασκευαστικών λύσεων είναι 

αναπόφευκτη, δεδοµένης της αύξησης του πληθυσµού, µέτρα κοινωνικοοικονοµικά που 

δρουν επικουρικά στη ορθή χρήση του πόρου είναι απαραίτητα. Παραδείγµατα τέτοιων 

µέτρων είναι η επιδότηση για εξοικονόµηση νερού στα νοικοκυριά και τα ξενοδοχεία, 

µέσω αγοράς συσκευών µε µικρότερη κατανάλωση νερού και οικιακών δεξαµενών, και 

η διεξαγωγή εκστρατειών ενηµέρωσης του πληθυσµού σχετικά µε τρόπους 

εξοικονόµησης. 
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